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Bank crisis management and deposit insurance
Type de publication Briefing

Date 09-11-2023
Auteur HALLAK ISSAM

Domaine politique Questions financières et bancaires
Mot-clé consommation | contribuable | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | fiscalité | gestion administrative |

gestion de crise | institutions financières et crédit | intervention financière | libre circulation des capitaux | politique
bancaire | service d'intérêt général | système bancaire | union bancaire de l’UE | ÉCHANGES ÉCONOMIQUES ET
COMMERCIAUX | économie monétaire

Résumé On 18 April 2023, the European Commission tabled a package of proposals to amend the bank crisis management
and deposit insurance (CMDI) framework. The objective of the reform is to calibrate the latter so as to further deepen
harmonisation and reduce the use of taxpayer funding. More specifically, the proposal for a CMDI reform would amend
the early intervention procedure and the decision to resolve a failing bank in the public interest. It would also
encourage the use of funding from national deposit guarantee schemes in resolution. The package of proposals is
currently being discussed by the European Parliament and the Council. Second edition. The 'EU Legislation in
Progress' briefings are updated at key stages throughout the legislative procedure.
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Do “white knights” make excessive profits in bank resolution?
Type de publication Analyse approfondie

Date 30-10-2023
Auteur externe A. C. BERTAY, H. HUIZINGA,

Mot-clé FINANCES | institutions financières et crédit | politique bancaire | système bancaire
Résumé This paper finds that accounting gains to acquirers in bank resolutions in the EU are comparable to those in recent

transactions in other major banking markets. Accounting gains for acquirers are shown to be lower in transactions
involving relatively bigger acquirers. This suggests that resolution authorities should aim to tie distressed banks to
relatively larger acquirers to reduce resolutions costs.
This document was provided/prepared by the Economic Governance and EMU Scrutiny Unit at the request of the
ECON Committee.
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Public hearing with Andrea Enria, Chair of the ECB Supervisory Board - 28 June 2023
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Auteur MAGNUS Marcel | SPITZER Kai Gereon

Domaine politique Affaires économiques et monétaires
Mot-clé audition publique | Banque centrale européenne | FINANCES | institutions de l'Union européenne et fonction publique

européenne | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | politique monétaire | relations monétaires
| stabilité financière | système bancaire | Système européen de banques centrales | travaux parlementaires | UNION
EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | zone euro | économie monétaire

Résumé This note has been prepared for a regular public hearing with the Chair of the Supervisory Board of the European
Central Bank (ECB), Andrea Enria, which will take place on 28 June 2023.
The briefing addresses:
(i) the ECB’s recent Financial Stability Review,
(ii) the results of four asset quality reviews,
(iii) the ECB’s progress report on the disclosure of climate and environmental risks,
(iv) three critical reviews of the SSM’s work
(vii) the ECB’s views on the proposed changes to the Crisis Management Framework, and
(viii) an update on activities of significant banks in Russia
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Public hearing with Andrea Enria, Chair of the Single Supervisory Mechanism (SSM) - 21 March 2023
Type de publication Analyse approfondie

Date 16-03-2023
Domaine politique Affaires économiques et monétaires

Mot-clé Banque centrale européenne | code de conduite | contrôle bancaire | devoirs du fonctionnaire | droit de l'Union
européenne | FINANCES | informatique et traitement des données | institutions de l'Union européenne et fonction
publique européenne | institutions financières et crédit | politique internationale | pouvoir exécutif et administration
publique | RELATIONS INTERNATIONALES | règlement (UE) | système bancaire | sécurité des systèmes
d’information | union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | économie monétaire | ÉDUCATION
ET COMMUNICATION

Résumé This briefing has been prepared for the public hearing with the Chair of the ECB Supervisory Board, Andrea Enria, in
ECON on 21 March 2023, covering:
•A European perspective on recent US bank failures, in particular Silicon Valley Bank
•SREP results for 2022
•Supervisory Banking Statistics
•EBF-commissioned study on the cost of regulation for EU banks
•EBA 2023 EU-wide stress test scenario
•ECB sanction for failing to report cyber incident within deadline
•Enhanced Code of Conduct for high-level ECB officials
•New MoU with EU national supervisors not part of the Banking Union
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The EU bank crisis management and deposit insurance framework
Type de publication Briefing
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Domaine politique Questions financières et bancaires
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| institutions financières et crédit | programme de l'UE | résolution des défaillances bancaires | système bancaire |
union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | économie monétaire

Résumé Initially announced in the Commission work programme for 2021, the European Commission postponed its proposals
for the review of the bank crisis management and deposit insurance framework to 2023. As a central element of
banking union, this framework consists of the Bank Recovery and Resolution Directive (BRRD), the Deposit Guarantee
Schemes Directive (DGSD) and the Single Resolution Mechanism Regulation (SRMR). The BRRD lays down rules
and procedures for the recovery and resolution of banks at national level and cooperation arrangements to tackle
cross-border banking failures. It aims to avoid bailouts, i.e. the use of taxpayers' money in the event of the resolution of
a failing bank. The SRMR sets uniform rules and procedures for the resolution of banks and certain investment firms in
the framework of a single resolution mechanism and a single resolution fund. The DGSD aims to protect depositors of
all banks and the stability of the EU banking system. The Commission's review process involved public and targeted
consultations and a high-level conference. During this review, the Commission planned to carry out an evaluation and
impact assessment, the results of which are expected to be published together with the forthcoming proposed
legislative changes. The Commission announced in 2020 that the review would address existing problems in (i) the
framework's incentives to use tools outside the resolution framework, (ii) the varying availability and use of tools in
national insolvency proceedings, (iii) the legal certainty and predictability of the framework in a cross-border context,
(iv) market integration within banking union, and (v) discrepancies in depositor protection across Member States.
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Institutional Protection Schemes – What are their differences, strengths, weaknesses, and track records?
Type de publication Analyse approfondie
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Résumé This paper documents the relevance of Institutional Protection Schemes (IPSs) in the European banking market, and it
discusses some drawbacks of the current practice of recognizing some IPSs as a deposit guarantee scheme as well
as possible options for regulatory reform.
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Impediments to resolvability – what is the status quo
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Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé convergence économique | crise monétaire | FINANCES | Fonds monétaire international | institutions financières et

crédit | Nations unies | ORGANISATIONS INTERNATIONALES | politique bancaire | politique du crédit | politique
économique | relations monétaires | résolution des défaillances bancaires | système bancaire | union bancaire de l’UE |
ÉCONOMIE | économie monétaire | établissement de crédit

Résumé This study develops on the status quo in relation to the assessment of resolvability of credit institutions and banking
groups in the Banking Union and the removal of substantive impediments to their resolvability under the EU legal
framework governing banking resolution, as in force, taking due account of the policies developed in that respect by
the Single Resolution Board within the Single Resolution Mechanism.
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Don't let up - The EU needs to maintain high standards for its banking sector as the European economy
emerges from the Covid-19 pandemic

Type de publication Analyse approfondie
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Auteur externe Rebecca CHRISTIE, Monika GRZEGORCZYK
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus

Mot-clé analyse économique | conséquence économique | FINANCES | institutions financières et crédit | maladie à
coronavirus | PRODUCTION, TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | QUESTIONS SOCIALES | reconstruction
économique | reprise économique | santé | situation économique | système bancaire | technologie et réglementation
technique | transformation numérique | union bancaire de l’UE | ÉCONOMIE | économie monétaire | épidémie

Résumé The European banking system has weathered the pandemic reasonably well with the help of government intervention
and economic support. Going forward, the EU should ensure the financial sector remains resilient by implementing the
Basel III capital requirements in full, monitoring effects of the digital transition, and continuing to hold banks to high
standards.
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Tailoring prudential policy to bank size. The application of proportionality in the US and euro area
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FINANCES | gestion administrative | gestion de crise | gestion du risque | GÉOGRAPHIE | géographie politique |
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TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | recherche et propriété intellectuelle | relations monétaires | résolution des
défaillances bancaires | surveillance financière | système bancaire | type d'entreprise | zone euro | États-Unis

Résumé All jurisdictions tailor their prudential policies to bank size, with generally more complex – though not necessarily more
stringent – requirements for larger banks. This paper compares such policies in the euro area and United States, in the
context of the differences in banking system structures and legal frameworks. There are vastly more stand-alone
smaller banks and credit unions in the US than in the euro area. The US approach to prudential requirements is
generally more differentiated by bank size than the euro area’s, but the US has a more uniform framework for bank
crisis management and resolution. Given the permanence of cross-border fragmentation and overbanking in the euro
area, further size-based policy differentiation would be ill-advised.
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Type de publication Briefing
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Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
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SOCIALES | relations monétaires | santé | statistique économique | surveillance financière | système bancaire | travaux
parlementaires | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | ÉCONOMIE | épidémie

Résumé This note is prepared in view of a regular public hearing with the Chair of the Supervisory Board of the European
Central Bank (ECB), Andrea Enria, which will take place on 14 October 2021. The briefing addresses: 1) Emerging
risks in the banking group, as presented to the Eurogroup, 2) results of EBA’s and ECB’s 2021 stress test exercises, 3)
the Basel Committee report on early lessons from the Covid-19 pandemic on the Basel reforms, 4) the ECB report on
sanctioning activities, 5) the ECB Supervisory Banking Statistics for the first quarter 2021, and 6) summaries of
external papers on long-term effects of the pandemic on the banking sector.
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European Banks’ Response to COVID-19 “Quick Fix” Regulation and Other Measures
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politique fiscale | politique monétaire | QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | santé | système bancaire |
union monétaire | économie monétaire | épidémie

Résumé The original full study   presents data from 27 banking groups in 10 EU Member States, where it is found that banks
have used COVID-19 relief measures extensively, with some cross-country differences as for the intensity of use.
Flexibility in risk classification does not seem to have impaired banks’ ability to report and recognise risk properly, even
for loans under moratoria. The findings suggest that the impact of the measures on banks’ credit supply has been
overall positive and mainly driven by capital-enhancing measures such as the “Quick fix”.

Étude EN

The Tail Wagging the Dog? Overcoming Financial Dominance
Type de publication Analyse approfondie

Date 13-09-2021
Auteur externe Christopher A. HARTWELL

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
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système bancaire | union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | économie monétaire

Résumé The idea of financial dominance has gained some notoriety in recent years as a further constraint on central bank
policymaking. This paper examines the reality of financial dominance and how the financial sector may be an
impediment to the necessary unwinding of all unconventional monetary policies in Europe. In line with the existing
literature, I conclude that the financial sector has been made more vulnerable as a result of quantitative easing – and
allowing the financial tail to wag the monetary dog will lead to only more vulnerability.
This paper was provided by the Policy Department for Economic, Scientific and Quality of Life Policies at the request of
the committee on Economic and Monetary Affairs (ECON) ahead of the Monetary Dialogue with the ECB President on
27 September 2021.
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Financial Dominance: Not an Immediate Danger
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récession économique | situation économique | stabilité financière | système bancaire | ÉCONOMIE | économie
monétaire

Résumé Financial dominance describes a situation in which a central bank does not dare to tighten its policy stance as this
would threaten the stability of the financial system. The danger of this happening is limited at present. The banking
system is well capitalised. Private credit has not expanded much, not even during the COVID-19 recession in most
euro area countries – except in France. However, in some countries, the financial sector remains highly exposed to
sovereign debt. "Indirect financial dominance" could thus easily arise if sovereign risk premia return. Continuing asset
purchases under the PEPP increases the danger of fiscal dominance.
This paper was provided by the Policy Department for Economic, Scientific and Quality of Life Policies at the request of
the committee on Economic and Monetary Affairs (ECON) ahead of the Monetary Dialogue with the ECB President on
27 September 2021.
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Non-performing Loans - New risks and policies? - What factors drive the performance of national asset
management
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société d'investissement | solvabilité financière | surveillance financière | système bancaire | ÉCONOMIE | épidémie |
établissement de crédit

Résumé As the COVID-19 pandemic hits all Member States severely, some initial signs are surfacing of what is likely to be a
substantial increase in bank non-performing loans (NPLs) in the coming months. Strengthening the tools needed to
face the problems caused by NPLs is therefore of foremost importance. This paper argues that asset management
companies (AMCs) can be an effective tool in this direction. It further discusses the legal issues related to their
implementation, presenting several examples from past experiences illustrating how such issues can be solved. The
paper concludes that a network of national publicly funded AMCs, applying the same standards and procedures across
all European Member States, would be an effective and feasible solution to the problems presented by NPLs.
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Thematic digest: Non-performing loans and asset management companies
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Résumé This document presents summaries of seven external papers commissioned by the European Parliament in November
2020 upon request of the Economic and Monetary Committee (ECON). Papers were delivered, analysed and
published in March 2021. ECON has requested its Banking Expert Panel to address the topic of “Non-performing
Loans – New Risks and Policies”.
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Résumé This document presents the summaries of four external papers commissioned by EGOV in November 2020 upon
request of the Economic and Monetary Committee (ECON). Papers were delivered, analysed and published in March
2021. ECON has requested its Banking Panel to address the question of when and how to unwind COVID-support
measures to the banking system.
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When and how to unwind COVID-support measures to the banking system? The quest for safe landing
place
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Résumé Bank loans increased considerably in 2020, due to an unprecedented wave of extraordinary measures aimed at
supporting bank borrowers. Where constraints posed by public-sector deficits were tighter, the response was more
focused on contingent/fiscally-neutral measures (e.g. public guarantees and moratoria), which might lead to greater
unbalances in the future. Post-Covid recovery can be expected to be selective in nature, both across industries and
within. Accordingly, emergency measures cannot simply be dismantled, but rather must be replaced by interventions
aimed at smoothing the transition towards a different economic environment.
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Résumé This paper discusses policy implications of a potential surge in NPLs due to COVID-19. The study provides an
empirical assessment of potential scenarios and draws lessons from previous crises for effective NPL treatment. The
paper highlights the importance of early and realistic assessment of loan losses to avoid adverse incentives for banks.
Secondary loan markets would help in this process and further facilitate bank resolution as laid down in the BRRD,
which should be uphold even in extreme scenarios.
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Mot-clé crise monétaire | disponibilité monétaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | faillite | FINANCES

| institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | maladie à coronavirus | organisation de l'entreprise |
prêt | QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | reprise économique | santé | situation économique | solvabilité
financière | stabilité financière | système bancaire | ÉCONOMIE | économie monétaire | épidémie

Résumé The COVID-19 crisis is a significant and exogenous shock to the EU corporate sector, with implications for the
operations and funding of many businesses. We compare key indicators for the global financial crisis (GFC) and the
current situation, and assess implications for the policy response. We find that while many policy actions taken in
response to the GFC remain valid, the nature of COVID-19 suggests a more tailored response is appropriate, with
support focused on sectors most directly affected and corporates whose continuation value exceeds their liquidation
value.
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Non-performing Loans - New risks and policies? NPL resolution after COVID-19
Type de publication Analyse approfondie

Date 12-03-2021
Auteur externe A. C. Bertay, H. Huizinga

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque | contrôle bancaire | crise monétaire | FINANCES | garantie de crédit | institutions financières et crédit | libre

circulation des capitaux | maladie à coronavirus | prêt | QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | reprise
économique | santé | situation économique | stabilité financière | système bancaire | ÉCONOMIE | épidémie

Résumé This paper reviews the main differences between the prospects for NPL build-up and resolution between the current
pandemic and the financial crisis of 2008-2009. To facilitate NPL reduction following the pandemic, the ECB should
actively counter the revealed tendency of banks with low profitability to implement relatively low loan loss provisions.

Analyse approfondie EN

When and how to unwind COVID-support measures to the banking system?
Type de publication Analyse approfondie

Date 12-03-2021
Auteur externe T. Tröger, R. Haselmann

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle bancaire | crise monétaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion

administrative | gestion de crise | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | liquidité monétaire |
maladie à coronavirus | QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | santé | solvabilité financière | stabilité
financière | système bancaire | union bancaire de l’UE | économie monétaire | épidémie

Résumé This in-depth analysis proposes ways to retract from supervisory COVID-19 support measures without perils for
financial stability. It simulates the likely impact of the corona crisis on euro area banks’ capital and predicts a significant
capital shortfall. We recommend to end accounting practices that conceal loan losses and sustain capital relief
measures. Our in-depth analysis also proposes how to address the impending capital shortfall in resolution/liquidation
and a supranational recapitalisation.
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Non-performing loans - new risks and policies? What factors drive the performance of national asset
management companies?

Type de publication Étude
Date 09-03-2021

Auteur externe E. Avgouleas, R. Ayadi, M. Bodellini, B. Casu, W. P. De Groen, G. Ferri
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé aide de l'État | crise monétaire | critère d'éligibilité | DROIT | droit civil | FINANCES | finances de l'Union européenne |
institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | liquidité monétaire | politique économique | prêt |
relations monétaires | société d'investissement | solvabilité financière | stabilité financière | système bancaire | UNION
EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | économie monétaire | établissement de crédit

Résumé In the past decade, asset management companies (AMCs) have been an effective tool for relieving banks of large
portfolios of non-performing loans (NPLs). Managed over time, AMCs can reduce the financial burden on the overall
system.
This paper is based on the existing literature and EU experiences of national AMCs created in the aftermath of the
global financial crisis. It discusses the advantages and disadvantages of using AMCs, and considers the key elements
in their design.
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When and how to unwind COVID-support measures to the banking system?
Type de publication Analyse approfondie

Date 09-03-2021
Auteur externe T. Beck, B. Bruno, E. Carletti

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit civil | FINANCES | garantie de crédit | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux |

liquidité monétaire | maladie à coronavirus | prêt | QUESTIONS SOCIALES | santé | solvabilité financière | stabilité
financière | surveillance financière | système bancaire | union bancaire de l’UE | économie monétaire | épidémie

Résumé Designing exit strategy requires judgment, coordination among different institutions, and graduality. Restoring banks’
balance sheet transparency is a first-order objective. To this end, borrower relief measures should be phased out
ahead of the other measures. Relaxation of loan classification and provisioning policies can be lifted in a second stage.
The last one to be unwounded would be capital relief initiatives. To provide banks time and space of manoeuvre, exit
strategies needs to be communicated in a clear and timely manner.

Analyse approfondie EN

Non-performing Loans – Different this Time? NPL resolution after COVID-19
Type de publication Analyse approfondie

Date 05-03-2021
Auteur externe Jakob DE HAAN

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque | crise monétaire | documentation | déduction fiscale | Europe | FINANCES | fiscalité | garantie de crédit |

GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions financières et crédit | maladie à
coronavirus | Pays-Bas | prêt | QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | reprise économique | santé | situation
économique | système bancaire | ÉCONOMIE | ÉDUCATION ET COMMUNICATION | épidémie | étude de cas

Résumé Model estimates of NPLs of a large sample of banks in the euro area suggest that macro-economic factors drive NPLs.
This implies that the NPL-ratio may not increase in a similar fashion as after the global financial crisis. However, the
low fit of the model shows that idiosyncratic factors play a major role in explaining NPLs. This is illustrated in a case
study for the Netherlands which suggests that deferred tax payments may lead to increasing NPLs.
This paper was prepared by the Economic Governance Support Unit (EGOV) at the request of the Committee on
Economic and Monetary Affairs (ECON).
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When and how to unwind COVID-support measures to the banking system?
Type de publication Analyse approfondie

Date 04-03-2021
Auteur externe A. Lehmann, Bruegel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé Autorité bancaire européenne | Banque centrale européenne | contrôle bancaire | crise monétaire | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | FINANCES | garantie de crédit | gestion administrative | gestion du risque | institutions de l'Union
européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | maladie à coronavirus | prêt |
QUESTIONS SOCIALES | relations monétaires | récession économique | santé | situation économique | système
bancaire | UNION EUROPÉENNE | zone euro | ÉCONOMIE | épidémie

Résumé This paper examines regulatory measures and supervisory practices that have supported public guarantee schemes
and moratoria in euro-area countries. The focus is on flexibility shown with regard to default classifications, accounting
practices and the treatment of non-performing loans. The paper identifies a number of undesirable effects and
examines how soon such policies can be normalised.
This document was provided by the Economic Governance Support Unit at the request of the ECON Committee.
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Non-performing Loans - New risks and policies? - What factors drive the performance of national asset
Type de publication Étude

Date 04-03-2021
Auteur externe D. Ramos, M. Lamandini

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit civil | FINANCES | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | maladie à coronavirus

| prêt | QUESTIONS SOCIALES | récession économique | santé | situation économique | société d'investissement |
solvabilité financière | stabilité financière | surveillance financière | système bancaire | union bancaire de l’UE |
ÉCONOMIE | économie monétaire | épidémie

Résumé In this study we examine the experience of Member States with Asset Management Companies (AMCs) to understand
their opportunities and risks, and deeper determinants of performance, and draw some lessons for exploring potential
solutions at an EU level.
This document was provided/prepared by Economic Governance Support Unit at the request of the ECON Committee.
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Banking Union: Postponed Basel III reforms
Type de publication En bref

Date 22-01-2021
Auteur GRIGAITE KRISTINA | MAGNUS Marcel | PACHECO DIAS CRISTINA SOFIA | SEGALL REBECCA SARAH FANNY

Domaine politique Coronavirus | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle bancaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative |

gestion du risque | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | maladie à coronavirus |
QUESTIONS SOCIALES | risque financier | santé | solvabilité financière | stabilité financière | système bancaire | union
bancaire de l’UE | économie monétaire | épidémie

Résumé This briefing summarises the Basel Committee’s decision to postpone the implementation of the outstanding Basel III
standards, their main content, and their estimated impact on banks’ capital needs.
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Economic Dialogue with the President of the Eurogroup - 21 April 2020
Type de publication Analyse approfondie

Date 21-04-2020
Auteur ANGERER Jost | GRIGAITE KRISTINA | MAGNUS Marcel | PACHECO DIAS CRISTINA SOFIA | ZOPPÉ Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Coronavirus
Mot-clé analyse économique | Eurogroupe (zone euro) | FINANCES | institutions de l'Union européenne et fonction publique

européenne | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | macroéconomie | maladie à coronavirus |
politique structurelle | politique économique | président d'une institution | QUESTIONS SOCIALES | relations
monétaires | reprise économique | santé | semestre européen | situation économique | stabilité financière | système
bancaire | union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | économie monétaire | épidémie

Résumé Mário Centeno has been invited to his second Economic Dialogue during this parliamentary term. The previous
dialogue in the ECON Committee took place on 18 November 2019.
The exchange of views with Member of the ECON Committee will cover the ongoing work of the Eurogroup, notably
policy measures intended to combat the economic, financial and social consequences of the COVID-19.
For an overview of the role of the President of the Eurogroup, please see Briefing: The role (and accountability) of the
President of the Eurogroup - April 2020.
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How has the macro-economic imbalances procedure worked in practice to improve the resilience of the
euro area?

Type de publication Analyse approfondie
Date 14-04-2020

Auteur externe Alexander KRIWOLUZKY, Malte RIETH
Domaine politique Affaires économiques et monétaires

Mot-clé analyse économique | crise monétaire | disparité économique | FINANCES | finances de l'Union européenne |
institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | macroéconomie | mécanisme de soutien | plan anticrise
| politique économique | relations monétaires | récession économique | situation économique | stabilité financière |
système bancaire | UNION EUROPÉENNE | zone euro | ÉCONOMIE

Résumé This paper analyses the effects of the implementation of the Macroeconomic Imbalance Procedure (MIP) on the
macroeconomic performance of countries in the EU and the euro area. We find that the introduction of the MIP led to a
decline in current account imbalances and private sector debt and credit flows, but that the overall effects are limited.
To strengthen the MIP, we support the introduction of the Budgetary Instrument for Convergence and
Competitiveness, i.e. a fund that pays grants, conditional on the implementation progress of economic reforms..
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Public hearing with Elke König, Chair of the Single Resolution Board
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Date 02-12-2019
Auteur DESLANDES JEROME JEAN PHILIPPE | MAGNUS Marcel | PACHECO DIAS CRISTINA SOFIA

Domaine politique Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit à la justice | droits et libertés | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative |

institutions financières et crédit | politique bancaire | programme d'action | système bancaire | union bancaire de l’UE |
économie monétaire

Résumé This note is prepared in view of a public hearing with the Chair of the Single Resolution Board (SRB), Elke König who
will inter alia present the SRB Work Programme for 2020.
The briefing addresses (i) the SRB Work Programme 2020, (ii) the state of play of SRB resolution planning, (iii) the
SRB policy in relation to the targets on minimum requirements of own funds and eligible liabilities (MREL), (iv) external
papers commissioned by the ECON Committee on ‘the resolvability of banks - what is the status quo’, (v) individual
cases of banks and some follow-up to an individual resolution case (Banco Popular, including the ECA’s report on
contingent liabilities), (vi) recent Banking Union developments, ahead of the Eurogroup report on EDIS, (vii) the SRB
disclosure framework, and (viii) Brexit
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Type de publication Briefing

Date 16-07-2019
Auteur DESLANDES JEROME JEAN PHILIPPE | MAGNUS Marcel | PACHECO DIAS CRISTINA SOFIA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé aide aux entreprises | banque | cadre politique | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | FINANCES | fonctionnement

institutionnel | instance de contrôle | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions
financières et crédit | investissement et financement | mode de financement | organe de l'UE | politique économique |
solvabilité financière | structure institutionnelle | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE |
ÉCONOMIE

Résumé One of the key lessons learned from the financial crisis in 2007-2008 is that in order to reduce the direct and indirect
costs of bank failures for national governments, one has to have a credible framework in place to deal with banks’
failures, including clear rules as to the allocation of losses and the conditions attached to the use of common
resources, to provide strong incentives for taking measures of precaution in good times and minimise losses in times of
crisis. To that end, Europe has put together a framework for resolving banks in difficulties. That framework is the Single
Resolution Mechanism, headed by an European agency, the Single Resolution Board (SRB), based on Regulation
806/2014 and comprising all national resolution authorities of the Member States participating in the Banking Union.
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Type de publication Analyse approfondie

Date 24-06-2019
Auteur ANGERER Jost | ZOPPÉ Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen
Mot-clé Amérique | convergence économique | dette publique | FINANCES | finances publiques et politique budgétaire | Fonds

monétaire européen | gouvernance économique (UE) | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique
| institutions financières et crédit | pacte de stabilité | politique économique | politique économique | relations
monétaires | réforme économique | semestre européen | structure économique | système bancaire | zone euro |
ÉCONOMIE | économie monétaire | État membre UE | États-Unis

Résumé This document provides the summaries of all external experts papers published during the 8th parliamentary term
(2014-2019) by the Economic Governance Support Unit, aimed at supporting the scrutiny work on the functioning of
the Euro Area, especially in view of the bi-annual Economic Dialogues with the President of the Eurogroup.
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Banking Supervisory challenges ahead in the Banking Union
Type de publication En bref

Date 16-05-2019
Auteur MAGNUS Marcel | SEGALL REBECCA SARAH FANNY

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle bancaire | FINANCES | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | stabilité financière |

système bancaire | union bancaire de l’UE | économie monétaire
Résumé This note presents the summaries of four papers requested by the ECON Committee to external authors on ”The next

SSM term: Supervisory challenges ahead", given the recent appointment of Andrea Enria as Chair of the Single
Supervisory Mechansim (SSM). The experts were asked to briefly look back at how the SSM (part of the ECB) has
over the past years performed against the main goals it was supposed to accomplish; look forward at the supervisory
challenges ahead; and to reflect upon which modified supervisory practices would facilitate the Parliament’s scrutiny
work.
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The next SSM term: supervisory challenges ahead
Type de publication Analyse approfondie

Date 18-03-2019
Auteur externe B. Bruno, E. Carletti

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle bancaire | FINANCES | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | stabilité financière |

système bancaire | union bancaire de l’UE | économie monétaire
Résumé Compared to the pre-SSM period, the European banking system appears today healthier and sounder. Capital ratios

and asset quality have steadily improved. Capital ratios have become not only higher but also more comparable and
reliable. Taking stock of these positive outcomes, the challenges for supervision in the future is to be able to foster
financial integration and reconcile harmonisation with greater consideration of bank and country specificities. In this
respect, we see positively an approach encouraging supervisory dialogue. Furthermore, supervisory requirements
need to be simple, clear, and possibly stable to reduce uncertainty and the compliance costs of an overly demanding
supervision.  We also look forward to a model that does not let out of sight the very final goal of good supervision, that
is favouring economic growth through a healthier and sounder banking system. Overall, we encourage more nuanced
and less ‘one-size-fits-all’ supervisory decisions, supported by stronger empirical research to reduce the risk of
unintended effects.
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The next SSM term: supervisory challenges ahead
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Date 18-03-2019
Auteur externe A.Resti

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle bancaire | FINANCES | institutions financières et crédit | système bancaire | union bancaire de l’UE |

économie monétaire
Résumé We look at the challenges facing the Single Supervisory Mechanism in the coming years, and discuss vulnerabilities in

the euro area’s banking system, as well as possible improvements in the SSM’s internal practices. Among the former
are low profitability, the increased role of the shadow banking system and weak governance. The latter include an
overly complex regulatory framework, limits on staffing that lead to excessive usage of consultants, the need for more
transparency and accountability. The SSM should help banks achieve more sustainable returns by making supervisory
requirements less complex. It should monitor shadow banks, ensuring that traditional lenders are isolated from
possible shocks. As for governance, the SSM ought to engage in a multi-year action plan aimed at improving ethics,
technical qualifications, checks and balances. Regulatory complexity must be reduced by further harmonising national
rules. Constraints on the SSM’s budget and human resources should be loosened, but the use of external consultants
ought to be limited to special cases. Accountability and transparency can be enhanced, e.g., through greater
disclosure on resources and objectives, SREP and other internal methodologies, and on decisions taken by the SSM’s
Administrative Board of Review. The European Court of Auditors should be entitled to assess the soundness of the
SSM’s processes, without interfering with individual supervisory decisions.
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Completing the Banking Union
Type de publication Analyse approfondie

Date 06-02-2019
Auteur DESLANDES JEROME JEAN PHILIPPE | MAGNUS Marcel | PACHECO DIAS CRISTINA SOFIA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit civil | FINANCES | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | solvabilité financière |

stabilité financière | système bancaire | union bancaire de l’UE | économie monétaire
Résumé The present briefing gives an overview of the state of play of the various workstreams on completing the Banking

Union, covering both risk sharing (European Deposit Insurance Scheme -EDIS) and risk reduction measures (see
tables overleaf). It will be regularly updated.
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Latvia Cracks Down on Unscrupulous Banking
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Date 13-12-2018
Auteur DESSIMIROVA Denitza | VERBEKEN Dirk

Domaine politique Fiscalité | Questions financières et bancaires
Mot-clé blanchiment d'argent | DROIT | droit international | Europe | FINANCES | GÉOGRAPHIE | géographie politique |

géographie économique | institutions financières et crédit | Lettonie | libre circulation des capitaux | lutte contre le crime
| politique de l'UE en matière de visas | QUESTIONS SOCIALES | système bancaire | vie sociale

Résumé This briefing, provided by Policy department A, discusses the Latvian banking system and its exposure to money
laundering risks. It was prepared following the European Parliament’s Financial Crimes, Tax Evasion and Tax
Avoidance Committee (TAX3) delegation visit to Latvia in August 2018.
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Banking Union Indicators
Type de publication Briefing

Date 15-11-2018
Auteur CIUCCI MATTEO | DESLANDES JEROME JEAN PHILIPPE | MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé analyse économique | banque | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | FINANCES | indicateur économique |

institutions financières et crédit | relations monétaires | solvabilité financière | système bancaire | union bancaire de
l’UE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé This briefing provides an overview on the key risk indicators that have been selected so far by the Euro-group to
assess progress in risk reduction in the Banking Union. Those indicators form part of the ongoing discussions to find
an overall agreement ahead of the Euro Summit planned for December 2018. This briefing will be updated regularly,
based on publically available information, with a view to highlighting trends in risk reduction.

Briefing EN

The supervisory approach to anti-money laundering: an analysis of the Joint Working Group’s reflection
paper

Type de publication Analyse approfondie
Date 14-11-2018

Auteur externe H.Huizinga
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé blanchiment d'argent | DROIT | droit pénal | délit économique | FINANCES | fraude fiscale | GÉOGRAPHIE |
géographie économique | information et traitement de l'information | institutions financières et crédit | libre circulation
des capitaux | lutte contre le crime | monnaie électronique | politique commerciale | QUESTIONS SOCIALES |
surveillance du marché | système bancaire | transaction financière | vie sociale | échange d'information | ÉCHANGES
ÉCONOMIQUES ET COMMERCIAUX | économie monétaire | ÉDUCATION ET COMMUNICATION | État membre UE

Résumé On August 31 2018, a Joint Working Group consisting of representatives of the European Central Bank, the European
Commission and the European Supervisory Agencies published a document entitled ‘Reflection paper on possible
elements of a Roadmap for seamless cooperation between Anti Money Laundering and Prudential Supervisors in the
European Union’. The reflection paper straightforwardly calls for additional resources to be made available to the
European Banking Authority to counter money laundering. Suggestions for better cooperation and information sharing
among anti-money laundering and prudential supervisors, however, risk being ineffective, as long as the underlying
incentives to engage in international regulatory competition towards low enforcement of anti-money laundering
standards are not addressed. To eliminate the potential for regulatory competition, anti-money laundering supervision
needs to be raised to a European level.

Analyse approfondie EN

Abundant liquidity and banks’ lending activity: an assessment of the risks
Type de publication En bref

Date 28-09-2018
Auteur DESSIMIROVA Denitza | PATERNOSTER Dario

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé contrôle de liquidité | FINANCES | institutions financières et crédit | politique du crédit | système bancaire | économie

monétaire
Résumé The Committee on Economic and Monetary Affairs (ECON) asked experts to prepare for the Monetary Dialogue

session of 24 September 2018 analyses of the risks related to the abundant liquidity and banks’ lending activity. This
note, provided by Policy department A, gives an overview of the in-depth analyses prepared by the experts.

En bref EN

Central Banks Communications and Monetary Policy
Type de publication Analyse approfondie

Date 14-09-2018
Auteur externe Professor Karl Whelan

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque centrale | crise monétaire | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | gestion

de crise | institutions financières et crédit | intérêt | politique monétaire | relations monétaires | système bancaire |
économie monétaire

Résumé Communications about plans for future monetary policy are one of the key tools through which central banks can affect
the economy. The addition of non-standard policies such as quantitative easing has complicated communication for
central banks and there have been some lessons for the ECB to learn from communications mistakes made by other
central banks in recent years. The ECB has so far done well in handling the communications issues relating to the
ending of its Asset Purchase Programme but it faces a number of communications challenges as it seeks to normalise
monetary policy.
This document was provided by Policy Department A at the request of the Economic and Monetary Affairs Committee.
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Central Bank Communication at Times of Non-Standard Monetary Policies
Type de publication Analyse approfondie

Date 14-09-2018
Auteur externe Lukasz JANIKOWSKI, Andrzej RZONCA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque centrale | crise monétaire | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | gestion

de crise | institutions financières et crédit | intérêt | politique monétaire | relations monétaires | système bancaire |
économie monétaire

Résumé Communication is an important monetary policy tool, as central banks can use it to manage the expectations of
economic agents. Communication becomes even more important in times of non-standard monetary policies due to
increased levels of uncertainty and the introduction of new policy tools. In this paper, we summarise the literature on
central bank communication in times of non-standard monetary policies, with a particular focus on forward guidance.
This document was provided by Policy Department A at the request of the Economic and Monetary Affairs Committee.

Analyse approfondie EN

Central Bank Communication during Normal and Crisis Times
Type de publication Analyse approfondie

Date 14-09-2018
Auteur externe Christophe Blot, Paul Hubert

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque centrale | crise monétaire | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | gestion

de crise | institutions financières et crédit | intérêt | politique monétaire | relations monétaires | système bancaire |
économie monétaire

Résumé Central banks have intensified their communication strategy since the mid 1990’s and it has become an important
instrument of central banks’ policymaking toolkit. A large empirical evidence suggests that central bank communication
has effectively enhanced the transmission of monetary policy before and during the financial crisis. Nevertheless, the
use of communication as a policy instrument is fragile since it depends on economic agents’ perceptions and beliefs. It
is crucial that central bank communication be consistent with policy decisions.
This document was provided by Policy Department A at the request of the Economic and Monetary Affairs Committee.

Analyse approfondie EN

When Communication becomes the Policy
Type de publication Analyse approfondie

Date 14-09-2018
Auteur externe Daniel Gros

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque centrale | crise monétaire | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | gestion

de crise | institutions financières et crédit | intérêt | politique monétaire | relations monétaires | système bancaire |
économie monétaire

Résumé Non-standard policy measures are intended to work via financial markets. Their effectiveness thus depends on how
ECB communication affects the expectations of market participants far into the future. Communication has become as
important as the details of the policy measures itself. The success of communication is often measured by short term
market reactions, increasingly using advanced statistical techniques to interpret them. But this ‘policy making by the
markets’ lacks a strong anchor because financial markets often anticipate policy and the assessments of investors
change all the time, often independently of monetary policy actions.
This document was provided by Policy Department A at the request of the Committee on Economic and Monetary
Affairs.
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Revision of the Fourth Anti-Money-Laundering Directive
Type de publication Briefing

Date 23-07-2018
Auteur DELIVORIAS Angelos

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé bancatique | blanchiment d'argent | DROIT | droit pénal | délit économique | dépôt bancaire | FINANCES | fiscalité |

fraude fiscale | GÉOGRAPHIE | géographie économique | information et traitement de l'information | institutions
financières et crédit | libre circulation des capitaux | lutte contre le crime | monnaie électronique | QUESTIONS
SOCIALES | système bancaire | terrorisme | transaction financière | VIE POLITIQUE | vie politique et sécurité publique
| vie sociale | échange d'information | économie monétaire | ÉDUCATION ET COMMUNICATION | État membre UE |
évasion fiscale

Résumé Directive (EU) 2015/849, which forms part of the EU regulatory framework to combat financial crime, has shown gaps
in the light of recent terrorist attacks and various tax leaks. In this context, the European Commission proposed to
amend the directive, along with Directive 2009/101/EC, to broaden their scope, lower thresholds benefiting from
exemptions and provide for the creation of automated centralised mechanisms (e.g. central electronic data retrieval
systems). The European Parliament and Council each put forward substantial modifications to the Commission
proposal, including not amending the aforementioned Directive 2009/101/EC. Others include: the obligation for
Member States to provide data to the Commission on trusts and legal arrangements; specific professional secrecy
obligations for staff working, or having worked for, competent authorities supervising credit and financial institutions;
cooperation between competent authorities; or the obligation for Member States to provide Financial Intelligence Units
(FIUs) with access to information – including through registries or central electronic data retrieval systems – which
allows the identification of any natural or legal person owning real estate. Parliament voted on the agreement reached
in trilogue on 19 April 2018 and Council adopted the act on 14 May 2018. The final act was published in the Official
Journal on 19 June 2018. Third edition. The 'EU Legislation in Progress' briefings are updated at key stages
throughout the legislative procedure.

Briefing EN

Minimum loss coverage for non-performing exposures
Type de publication Briefing

Date 03-07-2018
Auteur KRAMER Esther

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé analyse économique | banque | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | droit de l'Union européenne | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux
| marché des capitaux | politique du crédit | programme d'action | proposition (UE) | prêt | risque financier | solvabilité
financière | système bancaire | union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | économie monétaire |
étude d'impact

Résumé In March 2018, the European Commission presented a proposal to introduce statutory backstops for 'non-performing
exposures'. These concern loans, debt securities or certain overdue off-balance-sheet items. Since the financial crisis,
the EU has aimed to address the high numbers of these non-performing exposures, including in particular non-
performing loans, as they risk destabilising the financial sector and thereby the EU economy. This briefing provides an
initial appraisal of the quality of the impact assessment accompanying the Commission proposal

Briefing EN

Révision de la directive sur la lutte contre le blanchiment de capitaux
Type de publication En bref

Date 11-04-2018
Auteur DELIVORIAS Angelos

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé bancatique | blanchiment d'argent | commission PE | DROIT | droit de l'Union européenne | droit pénal | délit

économique | dépôt bancaire | FINANCES | fiscalité | fraude fiscale | GÉOGRAPHIE | géographie économique |
information et traitement de l'information | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne |
institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | lutte contre le crime | monnaie électronique |
proposition (UE) | QUESTIONS SOCIALES | système bancaire | terrorisme | transaction financière | UNION
EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | vie politique et sécurité publique | vie sociale | échange d'information | économie
monétaire | ÉDUCATION ET COMMUNICATION | État membre UE | évasion fiscale

Résumé Le cadre réglementaire actuel de l’Union en matière de criminalité financière, qui se compose de la directive (UE)
2015/849 et du règlement (UE) 2015/847, fait face à un défi: suivre le rythme de l’innovation technologique dans le
domaine des services financiers, qui peut engendrer de nouvelles possibilités de dissimuler le financement, ainsi que
des possibilités d’exploitation par les criminels des failles du système. À la suite de l’approbation en commission en
janvier, le rapport doit être voté en session plénière en avril.
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Union bancaire – rapport annuel 2017
Type de publication En bref

Date 22-02-2018
Auteur STAMEGNA CARLA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé Autorité bancaire européenne | banque | Banque centrale européenne | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | droit de

l'Union européenne | entreprise en difficulté | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | finances de l'Union
européenne | fonds (UE) | gestion administrative | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne |
institutions financières et crédit | organisation de l'entreprise | politique du crédit | programme d'action | proposition
(UE) | prêt | relations monétaires | récession économique | situation économique | solvabilité financière | système
bancaire | union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé Le rapport d'initiative du Parlement sur l’union bancaire en 2017 doit être soumis aux voix lors de la plénière de février
II. Il porte sur la coopération entre les autorités, les risques inhérents aux bilans bancaires, les règles prudentielles et
les enjeux qui font leur apparition. Il relève également qu’en l’absence d'un dispositif de soutien budgétaire et d'un
système européen de garantie des dépôts, l’union bancaire demeure inachevée.

En bref DE, EN, ES, FR, IT, PL

Banks' exposures to Home sovereign bonds
Type de publication En bref

Date 12-02-2018
Auteur CIUCCI MATTEO | MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé analyse économique | Autorité bancaire européenne | banque | contrôle bancaire | dette publique | FINANCES |

finances publiques et politique budgétaire | GÉOGRAPHIE | géographie économique | institutions de l'Union
européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | statistique | système bancaire | UNION
EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | État membre UE

Résumé This background document summarises information that was published by the European Banking Authority and that
sheds some light on the status quo of the 'sovereign-bank' nexus, in view of the fact that the link between sovereign
and bank credit risk has been identified as a risk to financial stability.

En bref EN

Exchange of views with Mrs Elke König, Chair of the Single Resolution Board - ECON on 4 December
2017

Type de publication Briefing
Date 01-12-2017

Auteur MAGNUS Marcel
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé audition publique | budget | commerce international | commission PE | contrôle financier | dépense de fonctionnement |
entreprise en difficulté | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | fonds commun | gestion administrative |
gestion de crise | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit |
libre circulation des capitaux | organisation de l'entreprise | politique commerciale | politique réglementaire | pouvoir
exécutif et administration publique | stabilité financière | surveillance du marché | système bancaire | travaux
parlementaires | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | ÉCHANGES ÉCONOMIQUES ET COMMERCIAUX |
établissement de crédit

Résumé This briefing presents selected issues regarding the work of the Single Resolution Board (SRB)  in advance of the
exchange of views with Mrs Elke König, current Chair of the SRB, and proposed by the Commission for a renewed
appointment in the same position, in ECON on 4 December 2017. The briefing covers thematically events since the
last hearing, an update on SRB resolution decisions, a risk outlook for the Eurpean banking system, and summaries of
external expert briefing papers on the issue of “critical functions” in banking services.
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The Provision of Critical Functions at Global, National and Regional Level - Is there a need for further
legal/regulatory clarification if liquidation is the default option for failing banks?

Type de publication Analyse approfondie
Date 30-11-2017

Auteur externe Rosa M. Lastra,
Rodrigo  Olivares-Caminal,
Costanza A. Russo

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit civil | entreprise en difficulté | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | institutions financières

et crédit | intervention financière | libre circulation des capitaux | liquidation de société | organisation de l'entreprise |
politique du crédit | prêt | relations monétaires | récession économique | situation économique | solvabilité financière |
système bancaire | union bancaire de l’UE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé This paper defines critical banking functions and considers whether there is a need for further legal/regulatory
clarification if liquidation is the default option for failing banks. We rely on EU law and soft law principles (FSB) bearing
in mind that ‘liquidation’ is at times a loosely defined concept. Despite efforts to agree upon a set of qualitative and
quantitative criteria to assess the critical nature, or lack thereof, of relevant functions we argue that simplification is
needed.
Given the discretionary element in the determination of public interest and critical functions and the existence of
different legal sources with different purposes, we recommend a consistent application of the resolution rules to build
up credibility in the Banking Union project, considering in particular the differential treatment by the competent
resolution authorities in recent Spanish and Italian liquidation and resolution cases.
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The provision of critical functions at global, national or regional level
Type de publication Analyse approfondie

Date 30-11-2017
Auteur externe Willem Pieter de Groen

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé DROIT | droit civil | entreprise en difficulté | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | institutions financières

et crédit | intervention financière | libre circulation des capitaux | liquidation de société | organisation de l'entreprise |
politique du crédit | prêt | relations monétaires | récession économique | situation économique | solvabilité financière |
système bancaire | union bancaire de l’UE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé The introduction of a bank resolution framework for EU banks has created the need for clear legal definitions of the
main elements in resolution. This paper assesses one of these elements, namely “critical functions”, which
encompasses the activities of a bank that are of significant importance for the real economy. The assessment of the
regulation and implementation shows that there is room for sharpening the definition and equal application across all
banks. It is questionable, however, whether regulatory intervention is necessary given the on-going work of authorities
at different levels. In turn, legislative intervention will be required to align the objectives of the resolution framework and
state aid. The latter currently leaves more room for public support measures, which are not necessarily in the public
interest.
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The Financial Stability Board (FSB)
Type de publication Briefing

Date 23-10-2017
Auteur DUVILLET-MARGERIT ALIENOR ANNE CLAIRE | KORPAS ALEXIOS | MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen
Mot-clé banque | budget | contrôle financier | DROIT | financement | FINANCES | institutions financières et crédit |

investissement et financement | libre circulation des capitaux | loi d'harmonisation | sources et branches du droit |
stabilité financière | système bancaire | valeur mobilière

Résumé The briefing first describes This briefing is prepared in view of the visit of the FSB Secretary General to the Banking
Union Working Group on 24 October 2017.
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Overcapacities in the European Banking Sector
Type de publication Briefing

Date 26-07-2017
Auteur CIUCCI MATTEO | MAGNUS Marcel | XIROU ASPASIA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen
Mot-clé analyse économique | analyse économique | Banque centrale européenne | Comité européen du risque systémique |

concentration économique | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | GÉOGRAPHIE | géographie
économique | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit |
libre circulation des capitaux | organisation de l'entreprise | prêt | statistique de l'UE | système bancaire | UNION
EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | établissement de crédit | État membre UE

Résumé This briefing explores the issue of possible overcapacities in the European Banking Sector that are said to be a factor
for the current low level of bank profitability.
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Money Market Funds: Measures to improve stability and liquidity
Type de publication Briefing

Date 17-07-2017
Auteur SZCZEPANSKI Marcin
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Résumé Money Market Funds (MMFs) are a type of collective fund that invest in short-term debt and provide financing for
financial institutions, corporations and governments. During the financial crisis their liquidity and stability were
challenged, which prompted the Commission to propose a regulation on MMFs, in 2013. Its proposal aimed to improve
their ability to weather stressed market conditions, mainly through establishing a capital buffer, introducing conditions
on portfolio structure, addressing over-reliance on external credit rating agencies and improving their internal risk
management, transparency and reporting. The final text lays down rules and common standards to ensure that MMFs
have a stable structure and improved liquidity, that they invest in diversified assets of a sufficiently high credit quality,
and are able to deal with unexpected redemption requests. It was approved by the EP in April 2017 and by the Council
in May. Third edition. The ‘EU Legislation in Progress’ briefings are updated at key stages throughout the legislative
procedure. To view earlier editions of this briefing, please see: PE 589.826, October 2016.
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organisation de l'entreprise | réglementation financière | solvabilité financière | stabilité financière | surveillance
financière | système bancaire | UNION EUROPÉENNE

Résumé This briefing focusses on Global Systemically Important Banks (G-SIBs). It explains the definition agreed at
international level and describes the regulatory and supervisory framework for G-SIBs in the EU. Finally it gives an
overview of the financial profile of European G-SIBs. The briefing is regularly updated.
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Résumé This note presents selected information on the current status of the EU economic governance procedures and related
relevant information in view of an Economic Dialogue with Zdravko Maric, Croatia’s Minister for Finance, in the ECON
committee of the European Parliament. The invitation for a dialogue is in accordance with the EU economic
governance framework.
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 Greece's financial assistance programme (March 2017)
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Résumé This briefing gives an overview of the economic situation in Greece and the main elements of the third financial
assistance programme. This briefing is regularly updated (this version replaces the version published on 29 September
2016).
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Résumé This briefing gives an overview of existing National options and discretions (NODs) in EU banking regulation, takes
stock of the action undertaken by the Single Supervisory Mechanism so far to harmonize them - notably the publication
on 24 March 2016 of an ECB Regulation and an ECB guide on options and discretions - and points to possible next
steps. This briefing is regularly updated.
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économie monétaire

Résumé Mr Peter Kažimír, Minister of Finance of Slovakia, is participating in the ECON meeting in his capacity as the current
President of the ECOFIN Council during the Slovak Presidency (July - December 2016). According to the Treaty of the
Union, Member States shall regard their economic policies as a matter of common concern and shall coordinate them
within the Council. This briefing covers the Slovak Presidency priorities, the implementation of the Stability and Growth
Pact, the Macro-economic Imbalance Procedure, the Country Specific Recommendations and the latest developments
in completing the Banking Union.
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Résumé The Single Resolution Board (SRB) was established on 1 January 2015 and on 1 January 2016 it became fully
responsible for the resolution of those banks which are directly supervised by the ECB and of other cross-border
groups. This briefing presents the state of play regarding the work of the SRB as well as a short insight into the latest
Risk dashboard published by the European Banking Authority (EBA). It is published in advance of the Hearing with Mrs
Elke König, Chair of the SRB, in the ECON Committee on 13 July in accordance with Article 45.4 of Regulation (EU)
806/2014.
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Résumé This note explains the objectives of and main differences between the Minimum Requirement for own funds and
Eligible Liabilities (MREL) under the BRRD framework and the Total Loss Absorbing Capacity (TLAC) standard
developed globally by the Financial Stability Board (FSB). It also summarizes the issues arising from the need to
implement the TLAC standard under EU law.
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Résumé The briefing prepared by the Economic Governance Support Unit sketches the different roles that banking supervisors
and banks' external auditors fulfil, outlines the need and extent to which they currently exchange information, and
explains why in future they shall establish a more formal effective dialogue. Responsibilities for the enforcement of
accounting rules and the review of accounting rules are briefly set out as well.
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Résumé This note focusses on selected policy issues as outlined in the Five Presidents’ Report and which are relevant for
parliamentary work. The note provides an overview of the main steps undertaken and of the proposals planned to
make EMU more resilient to shocks by addressing the policy and governance challenges unveiled by the financial
crisis. These include: i) labour and product market reforms to rise long-term productivity and growth; ii) financial
integration (Banking Union) to improve market confidence in banks, stabilize financial markets, eliminate fragmentation
and cut the sovereign-bank negative feedback; iii) plans for a Capital Market Union to enhance market-based financing
to the economy, diversify the sources of financing, thereby spreading the impact and risks of financial shocks; iv) plans
for a Fiscal Union or fiscal capacity as a macroeconomic stabilization tool against income shocks. Fiscal union is
politically challenging as it involves ceding even more sovereignty from national levels to the euro-area level and is,
therefore, strongly connected with political integration (Political Union). The note is complementary to the document
“Institutions and Bodies in the Economic and Monetary Union”, which provides an overview of the governance
framework of EMU.
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Résumé This note focuses on the elements of novelty that characterise the 2016 stress test, based on the methodological notes
released by the European Banking Authority, and discusses in closer detail the following key aspects:
• the request for specific forecasts concerning “conduct risk”;
• the greater attention towards risks originated by foreign exchange exposures;
• the lack of a “pass/fail” threshold that partitions tested banks into “safe” and “unsafe” ones;
• and the change in the sample size of banks required to take the test.
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Résumé Le présent "rapport sur le coût de la non-Europe" examine la solidité du cadre de l'Union bancaire selon différents
scénarios de crise et détermine le coût de l'absence de nouvelles actions européennes dans ce domaine.

Selon l'étude, les gains potentiels apportés par un renforcement de l'Union économique et monétaire seraient
considérables en cas de nouvelle crise financière ou de nouvelle crise de la dette publique. L'étude conclut que le
cadre réglementaire actuellement proposé pour l'Union bancaire présente des lacunes concernant les réserves et les
ressources prévues pour neutraliser l'incidence systémique d'une nouvelle crise. Le rapport démontre notamment que
même si l'architecture de l'Union bancaire prévue pour 2023 était déjà en place à ce jour, des opérations de sauvetage
financier à la charge du contribuable européen seraient dans cette éventualité encore nécessaires.

Les coûts d'un choc financier de moyenne ampleur dans la zone euro équivaudraient à une perte cumulée du PIB de 1
000 milliards d'euros (soit environ -9,4 % du PIB), à la destruction de 1,91 million d'emplois et à une augmentation de
la dette publique de 51,4 milliards d'euros. En supposant qu'un tel choc survient tous les dix ans en moyenne, les
coûts annualisés se monteraient potentiellement à environ 100 milliards d'euros de perte de production par an et à la
suppression de 190 000 emplois par an.

La mise en œuvre de mesures à l'échelle de l'Union permettrait de réduire considérablement la probabilité de chocs
financiers et de limiter leur incidence sur l'économie réelle. Ce rapport sur le "coût de la non-Europe" attire l'attention
sur les faiblesses de l'architecture actuelle de l'Union bancaire et recense des choix stratégiques pour y remédier.
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Résumé This briefing gives an overview if the economic situation in Greece and the main elements of the third financial
assistance programme. This briefing is regularly updated. It served also as a background document for the delegation
of the Financial Assistance Working Group to Athens end of March 2016. The previous update was made in view of an
Economic Dialogue on 2 March 2016 with Mr Euclid Tsakalotos, Minister of Finance of the Hellenic Republic, in the
competent Committee of the European Parliament.
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Résumé European banks have come under the spotlight once again, as the unusual volatility of their share prices has raised
question-marks about their health in a changing regulatory environment and about the sustainability of the euro area's
economic recovery more generally. Euro-area banks have had to adapt to new resolution rules, which fully took effect
this year as part of EU efforts to create a Banking Union, having previously had to meet stricter capital requirements.
Apart from having to operate in the context of a global economic slowdown, banks have also been affected by the
European Central Bank's negative interest rates policy. This note offers links to recent commentaries, studies and
reports from major international think tanks on problems faced by European banks and recent efforts to reform the
sector.
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Résumé An important prerequisite for the efficiency of bail-in as a regulatory tool is that debt holders are able to bear the cost of
a bail-in. Examining European banks’ subordinated debt we caution that households may be investors in bail-in able
bonds. Since households do not fulfil the aforementioned prerequisite, we argue that European bank supervisors need
to ensure that banks’ bail-in bonds are held by sophisticated investors. Existing EU market regulation insufficiently
addresses mis-selling of bail-in instruments.
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Résumé As part of its ambition to complete the Banking Union, the European Commission proposes the introduction of a

European Deposit Insurance Scheme (EDIS), in order to reduce the potential spill-over risk of local bank failures on the
financial stability of the economic and monetary union as a whole. According to the proposal of 24 November 2015, the
EDIS would be the third pillar of the Banking Union and be introduced gradually, in three separate phases between
2017 and 2024, complementing national deposit guarantee schemes. It also has implications for the overall resolution
framework for banks under the Single Resolution Mechanism (SRM) so the Commission proposes to amend the SRM
Regulation (EU) No 806/2014, introducing a common deposit insurance system as of 2024.

In parallel, the Commission published a communication proposing additional measures for risk sharing and risk
reduction in the banking sector. These include ensuring adequate loss-absorbing resources for banks and measures to
improve the comparability of risk-weighted assets.
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Banking Union – 2015 annual report
Type de publication En bref

Date 01-03-2016
Auteur STUCHLIK Andrej

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque | capital social | documentation | DROIT | droit bancaire | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE |

FINANCES | garantie de crédit | garantie des investissements | gestion administrative | gestion comptable | gestion
financière | institutions financières et crédit | investissement et financement | organisation de l'entreprise | politique
commerciale | rapport d'activité | relations monétaires | solvabilité financière | surveillance du marché | système
bancaire | vérification des comptes | zone euro | ÉCHANGES ÉCONOMIQUES ET COMMERCIAUX | ÉDUCATION
ET COMMUNICATION

Résumé Banking Union (BU) is an EU-level banking supervision and resolution system. It is one of the key components of the
EU's attempt to create a 'genuine Economic and Monetary Union' (EMU) and to restore confidence in the banking
sector in the aftermath of the financial and economic crisis. On 24 November 2015, the European Commission
proposed to 'complete' the BU with a third pillar, a European Deposit Insurance Scheme (EDIS). In its first annual
report, the European Parliament's Economic and Monetary Affairs (ECON) Committee assesses the state of play of the
BU. In focus are effects of capital requirements, proportionality concerns and the third pillar.

En bref EN

Economic Dialogue with Greece
Type de publication Analyse approfondie

Date 01-03-2016
Auteur ANGERER Jost | CIUCCI MATTEO | HRADISKY Martin | MESNARD Benoit | VEGA BORDELL Javier María | ZOPPÉ

Alice
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen

Mot-clé aide financière | ajustement structurel | analyse économique | banque | coordination des politiques UEM | dette
publique | DROIT | droit civil | Europe | FINANCES | finances publiques et politique budgétaire | Grèce | GÉOGRAPHIE
| géographie politique | géographie économique | institutions financières et crédit | politique de coopération | politique
économique | prévision économique | RELATIONS INTERNATIONALES | situation économique | situation
économique | solvabilité financière | système bancaire | utilisation de l'aide | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé This note presents selected information on the current status of the EU economic governance procedures and related
relevant information in view of an Economic Dialogue with Mr Euclid Tsakalotos, Minister of Finance of the Hellenic
Republic, in accordance with the EU legal framework, in particular Article 2a of EU Regulation 1467 as amended by
Regulation 1177/2011 and Article 7(10) of EU Regulation 472/2013.This briefing is an update on a previous briefing on
Greece’s Financial Assistance Programme.

Analyse approfondie EN

Economic Dialogue with the President of the Eurogroup and the President of ECOFIN Council - ECON on
18 February 2016

Type de publication Analyse approfondie
Date 12-02-2016

Auteur ANGERER Jost | DONATELLI LORENZO | DUVILLET-MARGERIT ALIENOR ANNE CLAIRE | HAGELSTAM Kajus |
HRADISKY Martin | MAGNUS Marcel | MESNARD Benoit | POWER Cairen | VEGA BORDELL Javier María | ZOPPÉ
Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen
Mot-clé aide financière | ajustement structurel | analyse économique | analyse économique | construction européenne |

contrôle bancaire | coordination des politiques UEM | Ecofin | FINANCES | finances publiques | finances publiques et
politique budgétaire | gouvernance | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions
financières et crédit | politique budgétaire | politique de coopération | politique économique | pouvoir exécutif et
administration publique | RELATIONS INTERNATIONALES | relations monétaires | situation de l'Union européenne |
situation économique | situation économique | système bancaire | transparence du processus décisionnel | UNION
EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé Mr. Jeroen Dijsselbloem has been invited to a regular Economic Dialogue, in particular, in accordance with Article 2ab
of Regulation 1466/97 as amended, in his capacity of both the President of the Eurogroup  and the President of
ECOFIN (January – June 2016). This briefing gives on overview of the ongoing work of the Eurogroup/Council as
regards public finances, macro-economic imbalances and the banking union. Mr Dijsselbloem has been the Eurogroup
President since 21 January 2013. As the President of the Eurogroup, he is also chairing the Board of Governors of the
ESM.
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Interaction between Monetary Policy and Bank Regulation
Type de publication Briefing

Date 09-02-2016
Auteur DESSIMIROVA Denitza | PATERNOSTER Dario

Domaine politique Affaires économiques et monétaires
Mot-clé analyse économique | analyse économique | banque | bibliographie | contrôle bancaire | documentation | DROIT | droit

bancaire | droit civil | FINANCES | institutions financières et crédit | politique monétaire unique | prix | relations
monétaires | solvabilité financière | stabilité des prix | système bancaire | zone euro | ÉCONOMIE | économie
monétaire | ÉDUCATION ET COMMUNICATION

Résumé The financial crisis has shown that price stability is not sufficient to guarantee financial stability. Prior to the recent
financial crisis, the framework of monetary policy was broadly converging toward a price stability (inflation) target and a
short-term interest rate as a policy tool. Price stability, however, did not ensure financial stability as the financial cycle
and the business cycle are not synchronised. As a consequence, new financial regulation tools were set up to increase
the resilience of financial institutions. The newly emerging model is one in which monetary policy is primarily aimed at
price stability and supervisory (macro-prudential) policy is primarily aimed at financial stability.
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The European Council and Banking Union: European Council in Action
Type de publication Briefing

Date 04-02-2016
Auteur DE FINANCE Stanislas

Domaine politique Adoption de la législation par le Parlement européen et le Conseil | Affaires économiques et monétaires | Questions
financières et bancaires

Mot-clé banque | capital social | Conseil européen | contrôle bancaire | coordination des politiques UEM | DROIT | droit
bancaire | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | institutions de l'Union européenne et fonction
publique européenne | institutions financières et crédit | organisation de l'entreprise | solvabilité financière | système
bancaire | UNION EUROPÉENNE | économie monétaire

Résumé The first permanent European Council President, Herman Van Rompuy, considered the June 2012 meeting to be 'the
most important European Council' of his five-year term. At that meeting, euro-area leaders committed themselves to
launching what is the most ambitious EU project since the introduction of the single currency – the Banking Union. The
European Council not only provided the impetus to establish a Banking Union but EU leaders have also regularly
monitored the progress being made. In the coming years, a number of challenges remain for the fine-tuning and
completion of the Banking Union, and these could potentially require the European Council's further involvement.
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Greece's Financial Assistance Programme - January 2016
Type de publication Analyse approfondie

Date 01-02-2016
Auteur ANGERER Jost | CIUCCI MATTEO | HRADISKY Martin | MESNARD Benoit | VEGA BORDELL Javier María | ZOPPÉ

Alice
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen

Mot-clé aide aux réfugiés | aide financière | ajustement structurel | analyse économique | banque | condition de l'aide | dette
publique | EMPLOI ET TRAVAIL | Europe | FINANCES | finances de l'Union européenne | finances publiques et
politique budgétaire | Grèce | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions financières
et crédit | marché du travail | marché du travail | politique de coopération | politique économique | pouvoir exécutif et
administration publique | protection sociale | prévision économique | QUESTIONS SOCIALES | RELATIONS
INTERNATIONALES | réforme administrative | régime de retraite | régime du financement de l'UE | situation politique |
situation économique | situation économique | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | vie
politique et sécurité publique | ÉCONOMIE

Résumé This briefing gives an overview if the economic situation in Greece and the main elements of the third financial
assistance programme. The briefing is regularly updated. For an overview of the state-of-play on all programmes,
including ex post surveillance, please see the separate document “Macro-financial assistance to EU Member States”.
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Hearing of Mrs. Elke Köning, Chair of the Single Resolution Board.
ECON on 28 January 2016

Type de publication Briefing
Date 25-01-2016

Auteur MESNARD Benoit
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé administration et rémunération du personnel | audit | banque | DROIT | droit civil | dépense de fonctionnement (UE) |
EMPLOI ET TRAVAIL | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | finances de l'Union européenne | garantie
des investissements | gestion administrative | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne |
institutions financières et crédit | investissement et financement | mode de financement | norme technique | organisme
de l'UE | PRODUCTION, TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | recrutement | relation interinstitutionnelle (UE) | régime
du financement de l'UE | solvabilité financière | système bancaire | technologie et réglementation technique | UNION
EUROPÉENNE

Résumé The Single Resolution Board (SRB) was established on 1 January 2015 and on 1 January 2016 it became fully
responsible for the resolution of those banks which are directly supervised by the ECB and of other cross-border
groups. This briefing presents the state of play regarding the work of the SRB as well as a short insight into the
vulnerability of those banks which are directly supervised by the Single Supervisory Board (SSB). It is published in
advance of the Hearing with Mrs Elke König, Chair of the SRB, in the ECON Committee on 28 January in accordance
with Article 45.4 of Regulation (EU) 806/2014.
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Banking Union Working Group: Selected Issues (January 2016)
Type de publication En bref

Date 14-01-2016
Auteur MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen
Mot-clé Autorité bancaire européenne | banque | Banque centrale européenne | contrôle bancaire | FINANCES | institutions de

l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | méthode d'évaluation | politique
bancaire | PRODUCTION, TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | recherche et propriété intellectuelle | système bancaire
| union bancaire de l’UE | UNION EUROPÉENNE | économie monétaire

Résumé This is a background note in advance of the Banking Union Working Group's meeting in January  2016.
En bref EN

Greece's Financial Assistance Programme (November 2015)
Type de publication Briefing

Date 20-11-2015
Auteur ANGERER Jost | CIUCCI MATTEO | HRADISKY Martin | MESNARD Benoit | VEGA BORDELL Javier María | ZOPPÉ

Alice
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen

Mot-clé aide financière | ajustement structurel | analyse économique | banque | dette publique | DROIT | droit civil | EMPLOI ET
TRAVAIL | Europe | FINANCES | finances de l'Union européenne | finances publiques et politique budgétaire | fiscalité
| Grèce | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions financières et crédit | marché du
travail | marché du travail | politique de coopération | politique économique | pouvoir exécutif et administration publique
| protection sociale | prévision économique | QUESTIONS SOCIALES | RELATIONS INTERNATIONALES | réforme
administrative | réforme fiscale | régime de retraite | régime du financement de l'UE | situation économique | situation
économique | solvabilité financière | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | ÉCONOMIE

Résumé This briefing prepared by the Economic Governance Support Unit is an update of a note that was initially provided to
ECON Members in advance of an ad-hoc Exchange of views with Eurogroup President Jeroen Dijsselbloem and
Managing Director of the ESM Klaus Regling, which took place on 10 November 2015.
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Ad-hoc exchange of views with the President of the Eurogroup and the Managing Director of the ESM on
Greece

Type de publication Briefing
Date 06-11-2015

Auteur ANGERER Jost | CIUCCI MATTEO | HRADISKY Martin | MESNARD Benoit | VEGA BORDELL Javier María | ZOPPÉ
Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Semestre européen
Mot-clé ajustement structurel | allégement de la dette | consolidation de la dette | Eurogroupe (zone euro) | Europe |

FINANCES | finances de l'Union européenne | finances publiques et politique budgétaire | Fonds monétaire
international | Grèce | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions financières et crédit
| libre circulation des capitaux | mécanisme de soutien | Nations unies | ORGANISATIONS INTERNATIONALES |
politique économique | procédure électorale et vote | programme de stabilité | relations monétaires | reprise
économique | réforme économique | situation financière | situation économique | structure économique | système
bancaire | UNION EUROPÉENNE | union économique et monétaire | VIE POLITIQUE | ÉCONOMIE | économie
monétaire | élection nationale

Résumé Eurogroup President Jeroen Dijsselbloem and Managing Director of the ESM Klaus Regling have been invited for an
ad hoc Exchange of views relating to the macro-economic adjustment programme for Greece. Jeroen Dijsselbloem
has been Eurogroup President since 21 January 2013. He was re-appointed for a second term on 13 July 2015. As the
President of the Eurogroup, he is also chairing the Board of Governors of the European Stability Mechanism (ESM).
Klaus Regling has been Managing Director of the ESM since its inauguration on 8 October 2012. His term of office
lasts for 5 years and may be renewed only once. Note that the Eurogroup is to discuss the state of play regarding the
implementation of Greece's economic adjustment programme at its meeting of 9 November 2015.
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Banking Union [What Think Tanks are thinking]
Type de publication En bref

Date 30-10-2015
Auteur CESLUK-GRAJEWSKI Marcin

Domaine politique Affaires économiques et monétaires
Mot-clé contrôle bancaire | coordination des politiques UEM | diffusion de l'information | documentation | FINANCES |

institution financière | institutions financières et crédit | politique bancaire | répertoire | système bancaire | économie
monétaire | ÉDUCATION ET COMMUNICATION

Résumé On 11 November, the European Commission will hold an orientation debate on next steps to complete the EU's
Banking Union -- the European Union's single rulebook on the functioning of banks, their supervision, restructuring and
liquidation, and the protection of their customers and stakeholders. The Banking Union was created in response to
euro zone debt crisis, to shore up the often fragile banks, boost confidence in the financial system, and break the
vicious circle between bank and sovereign debt. Some critics say it does not go far enough as, for example, there is no
pan-EU deposit guarantee fund. This note highlights a selection of recent studies by major international think tanks and
research institutes on the banking union, with hyperlinks to the texts concerned. It also includes some recent papers on
euro zone governance reform and the European banking system in general.
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Single Supervisory Mechanism: Where Do Stand One Year Later?
Type de publication Briefing

Date 15-10-2015
Auteur MAGNUS Marcel | MESNARD Benoit

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé audit | banque | capital social | contrôle bancaire | DROIT | droit bancaire | droit civil | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | Europe | FINANCES | gestion administrative | gestion comptable | gestion financière | Grèce |
GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions financières et crédit | organisation de
l'entreprise | réserve comptable | solvabilité financière | système bancaire | vérification des comptes

Résumé This briefing includes a state of play of issues dealt with by the Single Supervisory Mechanism, a short summary of two
expert papers assessing the progress made by those banks which failed the stress tests published in October 2014,
and an analysis of the evolution of SSM banks' financial positions from 2013 to June 2015.
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Capital Shortfalls in SSM Banks: How Much Progress Has Been Made?
Type de publication Analyse approfondie

Date 05-10-2015
Auteur externe Thomas Breuer

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé audit | augmentation de capital | banque | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | financement de

l'entreprise | FINANCES | gestion administrative | gestion comptable | gestion financière | institutions financières et
crédit | investissement et financement | libre circulation des capitaux | organisation de l'entreprise | situation financière |
solvabilité financière | système bancaire | vérification des comptes

Résumé The 2014 Comprehensive Assessment by the ECB identified and made public capital shortfalls at 25 major European
banks. The banks concerned were required to submit a capital plan to the ECB and the national Competent detailing
how the capital shortfall would be filled. Capital plans were to be implemented within six resp. nine months after 26
October 2014. Now that this time has passed, we examine the progress made by the banks required to take action.
We also evaluate how far the Comprehensive Assessment achieved its objectives.
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Capital Shortfalls in SSM Banks: How Much Progress Has Been Made?
Type de publication Analyse approfondie

Date 04-10-2015
Auteur externe Sascha Steffen

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé audit | augmentation de capital | banque | DROIT | droit civil | entreprise en difficulté | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | financement de l'entreprise | FINANCES | garantie des investissements | gestion administrative |
gestion comptable | gestion financière | institutions financières et crédit | investissement et financement | libre
circulation des capitaux | organisation de l'entreprise | situation financière | solvabilité financière | système bancaire |
vérification des comptes | émission de valeurs

Résumé On 26 October 2014, the European Central Bank (ECB) published the results of the comprehensive assessment that
comprised both an asset quality review (AQR) as well as a stress test. Banks that have shown capital shortfalls after
the assessment had up to 9 months the close the capital gap. In this paper, we investigate whether actions taken by
banks have resulted in noticeable reactions in capital markets. Evidence suggests that banks with shortfalls made
some progress during the months after the comprehensive assessment. However, banks that passed might actually be
riskier than expected based on the official results from the ECB. Quantitative Easing (QE) by the ECB makes it difficult
to interpret market prices due to inflation in asset prices and decrease in risk premia.
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Economic Dialogue and Exchange of Views with the President of the Council (ECOFIN) - 15 July 2015
Type de publication Briefing

Date 13-07-2015
Auteur ANGERER Jost | HOCKERFELT Bjorn | HRADISKY Martin | POWER Cairen | ZOPPÉ Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires
Mot-clé ajustement structurel | analyse économique | contrôle bancaire | convergence économique | coordination des

politiques UEM | dette publique | FINANCES | finances publiques | finances publiques et politique budgétaire |
GÉOGRAPHIE | géographie économique | institutions financières et crédit | macroéconomie | politique budgétaire |
politique économique | système bancaire | ÉCONOMIE | économie monétaire | État membre UE

Résumé Mr Pierre GRAMEGNA, Minister for Finance of Luxemburg is participating in the ECON meeting in his capacity as the
incoming President of the ECOFIN Council during the Luxembourg Presidency (July-December 2015). This exchange
of views will also cover an Economic Dialogue on the implementation of the European Semester Cycle, including the
adoption of the 2015 Country Specific Recommendations.

Briefing EN

Have European Banks Actually Changed Since the Start of the Crisis?
Type de publication Analyse approfondie

Date 18-06-2015
Auteur externe Ata Can Bertay (Ozyegin University) and Harry Huizinga (Tilburg University)

Domaine politique Questions financières et bancaires
Mot-clé analyse des bilans | banque | capital social | capitaux à risque | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE

ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | institutions financières et crédit | libre circulation des
capitaux | organisation de l'entreprise | politique bancaire | prêt | relations monétaires | solvabilité financière | système
bancaire | zone euro

Résumé In-Depth Analysis provided in advance of the public hearing of the Chair of Single Supervisory Mechanism on 25 June
2015.
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The European Union's Role in International Economic Fora: Paper 5 - The BCBS
Type de publication Analyse approfondie

Date 12-06-2015
Auteur externe Lucia QUAGLIA

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé Banque centrale européenne | base juridique | cadre politique | Commission européenne | compétence institutionnelle |

construction européenne | contrôle bancaire | coopération institutionnelle | coordination des politiques UEM | droit
bancaire | droit de l'Union européenne | FINANCES | instance de contrôle | institutions de l'Union européenne et
fonction publique européenne | institutions financières et crédit | politique bancaire | rôle international de l'UE |
structure institutionnelle | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | vie politique et sécurité
publique | économie monétaire

Résumé This paper forms part of a series of nine studies on the role of the European Union (EU) in International economic fora,
prepared by Policy Department A at the request of the Committee on Economic and Monetary Affairs. It examines the
set up and the functioning of the Basel Committee on Banking Supervision (BCBS), as well as the representation and
the influence of the EU therein. The final section of the paper evaluates the compliance of the BCBS with the
Recommendations for International Organizations issued by the International Law Association.

Analyse approfondie EN

Public Hearing with Elke Köning, Chair of the Single Resolution Board
Type de publication Briefing

Date 11-06-2015
Auteur BACKMAN Jockum | MAGNUS Marcel | POWER Cairen

Domaine politique Questions financières et bancaires
Mot-clé application du droit de l'UE | banque | contrôle bancaire | droit bancaire | droit de l'Union européenne | ENTREPRISE

ET CONCURRENCE | FINANCES | finances de l'Union européenne | fonctionnement institutionnel | fonds (UE) |
gestion administrative | gestion financière | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne |
institutions financières et crédit | investissement et financement | mode de financement | organe décisionnel (UE) |
organisme de l'UE | système bancaire | UNION EUROPÉENNE

Résumé The aim of this note is to briefly present the state-of-play of a selection of topical subjects related to bank resolution,
including topics that Ms König has been invited to discuss during the hearing. The note is prepared in advance of the
first regular public hearing as referred to in Regulation (EU) No 806/2014.

Briefing EN

Interim Results on Capital Shortfalls Disclosed by the ECB Comprehensive Assessment: How Much
Progress Has Been Made by Banks that Were Requested to Take Action?

Type de publication Briefing
Date 27-03-2015

Auteur externe Sascha Steffen
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé banque | Banque centrale européenne | capital social | contrôle bancaire | crise monétaire | DROIT | droit civil |
ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | gestion administrative | gestion comptable | gestion financière |
institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | investissement
et financement | organisation de l'entreprise | plan de financement | relations monétaires | solvabilité financière |
système bancaire | UNION EUROPÉENNE | vérification des comptes

Résumé On 26 October 2014, the ECB presented the results of its comprehensive assessment, stating that capital shortfalls
were detected at 25 out of 130 participant banks, in total amounting to €25 billion. Each of the banks concerned had to
explain to the ECB within two weeks after the public disclosure of the results how those shortfalls could be addressed
within at maximum period of nine months. The ECON committee is interested to know how much progress has been
made with mitigating actions since the public disclosure of the capital shortfalls. Given that the overall timeframe for
addressing the capital shortfalls has not yet fully elapsed, one can so far only present interim results on the progress
made. On the request of the ECON committee Professor Sascha Steffen reviews the progress made and will present
the final results by October 2015. The note presents some interim results.
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Interim Results on Capital Shortfalls Disclosed by the ECB Comprehensive Assessment: How Much
Progress Has Been Made by Banks that Were Requested to Take Action?

Type de publication Briefing
Date 27-03-2015

Auteur externe Thomas Breuer
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé banque | Banque centrale européenne | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET CONCURRENCE |
FINANCES | gestion administrative | gestion comptable | gestion financière | institutions de l'Union européenne et
fonction publique européenne | institutions financières et crédit | investissement et financement | plan de financement |
solvabilité financière | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | vérification des comptes

Résumé On 26 October 2014, the ECB presented the results of its comprehensive assessment, stating that capital shortfalls
were detected at 25 out of 130 participant banks, in total amounting to €25 billion. Each of the banks concerned had to
explain to the ECB within two weeks after the public disclosure of the results how those shortfalls could be addressed
within at maximum period of nine months. Given that the overall timeframe for addressing the capital shortfalls has not
yet fully elapsed, one can so far only present interim results on the progress made. On the request of the ECON
committee Professor Thomas Breuer reviews the progress made and will present the final results by October 2015.
The note presents some interim results.

Briefing EN

Main Institutional Elements of the Banking Union
Type de publication En bref

Date 23-03-2015
Auteur BACKMAN Jockum | DUVILLET-MARGERIT ALIENOR ANNE CLAIRE | MAGNUS Marcel | MESNARD Benoit |

POWER Cairen
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires

Mot-clé banque | Banque centrale européenne | contrôle bancaire | droit bancaire | droit de l'UE | droit de l'Union européenne |
dépôt bancaire | FINANCES | institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions
financières et crédit | relations monétaires | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | union économique et
monétaire | zone euro | économie monétaire

Résumé This background note prepared by Economic Governance Support Unit presents the main institutional elements of the
Banking Union.

En bref EN

ECB Quantitative Easing (QE): Lessons Drawn from QE Experiences Carried Out by Other Major Central
Banks

Type de publication Analyse approfondie
Date 16-03-2015

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen
Mot-clé Amérique | analyse économique | analyse économique | Asie - Océanie | Banque centrale européenne | Europe |

FINANCES | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions de l'Union européenne et
fonction publique européenne | institutions financières et crédit | investissement et financement | Japon | libre
circulation des capitaux | politique monétaire | politique monétaire unique | promotion des investissements | relations
monétaires | Royaume-Uni | stabilité financière | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | zone euro | ÉCONOMIE
| économie monétaire | États-Unis

Résumé The notes in this compilation prepared by key monetary experts review the asset purchase programmes (Quantitative
Easing or QE) undertaken by major central banks of developed countries in recent years, discuss their macroeconomic
and financial effects and elaborate on the policy messages relevant for the euro area that can be drawn from these
experiences.
The notes have been requested by the Committee on Economic and Monetary Affairs (ECON) of the European
Parliament as an input for the March 2015 session of the Monetary Dialogue between the Members of the ECON
Committee and the President of the ECB.

Analyse approfondie EN

Single Supervisroy Mechanism - Geographical Distribution of the Directly Supervised Banks
Type de publication En bref

Date 19-01-2015
Auteur MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé banque | Banque centrale européenne | cadre politique | contrôle bancaire | FINANCES | institutions de l'Union

européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | pays participant | pouvoir de contrôle |
relations monétaires | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE

Résumé On 4 September 2014, the European Central Bank (ECB) published the final list containing 120 names of banks that
will be directly supervised by the SSM as of 4 November 2014. This EU map shows the geographical distribution of
SSM supervised banks.
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Banking Union: ECB Stress Test and EU State Aid Rules
Type de publication Briefing

Date 19-01-2015
Auteur MAGNUS Marcel

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé aide de l'État | aide à la restructuration | audit | banque | contrôle bancaire | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | financement de l'entreprise | FINANCES | gestion administrative | gestion comptable | institutions
financières et crédit | investissement et financement | libre circulation des capitaux | politique économique |
réglementation financière | solvabilité financière | système bancaire | vérification des comptes | ÉCONOMIE

Résumé This is a note prepared in advance of an exchange of views with Margrethe Vestager, Commissioner for Competition,
scheduled for the ECON Committee meeting on 11 November 2014.
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Economic Dialogue and Exchange of Views with the President of the Council (ECOFIN) in ECON on 12
and 21 January 2015

Type de publication Briefing
Date 16-01-2015

Auteur ANGERER Jost | BACKMAN Jockum | FORGACS Annamaria | MAGNUS Marcel | ZOPPÉ Alice
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen

Mot-clé aide financière | ajustement structurel | analyse économique | Banque centrale européenne | construction européenne
| contrôle bancaire | coordination des politiques UEM | dette publique | disparité économique | DROIT | droit civil |
FINANCES | finances publiques et politique budgétaire | institutions de l'Union européenne et fonction publique
européenne | institutions financières et crédit | macroéconomie | politique de coopération | politique économique |
RELATIONS INTERNATIONALES | situation économique | solvabilité financière | stratégie européenne pour la
croissance | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé Mr Padoan, Italy's Finance Minister takes part in the ECON meeting on 12.1.2015 in his capacity as outgoing President
of the ECOFIN-Council during the Italian Presidency (July-December 2014).
Mr Reirs, Latvia’s Finance Minister takes part in the ECON meeting on 21.1.2015 in his capacity as incoming President
of the ECOFIN-Council during the Latvian Presidency (January-June 2015).
These two exchanges of views also cover an Economic Dialogue on the implementation of the 2014 and 2015
European Semester Cycles. According to the Treaty of the Union, Member States shall regard their economic policies
as a matter of common concern and shall coordinate them within the Council.

Briefing EN

Experiences with the Current EU Economic Governance Framework – Proceedings from a Workshop of
10 December 2014

Type de publication Briefing
Date 16-12-2014

Auteur ANGERER Jost | FORGACS Annamaria | HRADISKY Martin
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Semestre européen

Mot-clé analyse économique | analyse économique | convergence économique | coordination des politiques UEM | coût
salarial | déflation | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | FINANCES | finances publiques et politique budgétaire |
gestion comptable | gouvernance | institutions financières et crédit | politique budgétaire | politique économique |
pouvoir exécutif et administration publique | relance économique | relations monétaires | système bancaire | VIE
POLITIQUE | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé This briefing provides a summary of a workshop on the experiences with the current economic governance framework
in the European Union (EU) held in European Parliament on the request of the Economic and Monetary Affairs
Committee. The aim of the workshop was to provide expertise in the context of preparation of the INI report on
stocktaking and future challenges in economic governance (Rapporteur Pervenche Bérès). The workshop focused on
"stocktaking" as regards the current economic governance framework. The presentations given during the workshop
are available on the homepage of the European Parliament.
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Enhancing the Legitimacy of EMU Governance
Type de publication Étude

Date 15-12-2014
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Droit démocratique, institutionnel et parlementaire de l''Union | Semestre

européen | Évaluation du droit et des mesures politiques dans la pratique
Mot-clé assurance chômage | cadre politique | compétence du PE | contrôle parlementaire | coopération interparlementaire |

coordination des politiques UEM | déficit démocratique | Eurogroupe (zone euro) | FINANCES | fiscalité | gouvernance
| institutions de l'Union européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | légitimité |
Parlement | politique fiscale | pouvoir exécutif et administration publique | protection sociale | QUESTIONS SOCIALES
| relation interinstitutionnelle (UE) | relations monétaires | système bancaire | transparence du processus décisionnel |
UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | économie monétaire

Résumé This study investigates ways to enhance the legitimacy of economic governance in the Economic and Monetary Union
(EMU) without introducing Treaty changes. It suggests changes in the governance framework at both the institutional
and economic level. Input-oriented legitimacy can be improved by increasing parliamentary oversight on decisions
related to EMU and increasing the accountability of the Eurogroup. Output-oriented legitimacy can be improved by
strengthening the ability of EMU to reduce the emergence of negative externalities and to mitigate their impact, through
market and fiscal risk-sharing mechanisms.
This study was requested by the EP's Committee on Economic and Monetary Affairs (ECON).
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Le coût de la non-Europe d'une union économique et monétaire incomplète
Type de publication Étude

Date 12-12-2014
Auteur externe Auteur: Marius-Christian Frunza, docteur en économie et habilité à diriger les recherches, est chercheur sénior au

Laboratoire d'excellence sur la régulation financière, Labex ReFi d’heSam Université, et directeur de recherche at
Schwarzthal Kapital.

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Valeur ajoutée européenne
Mot-clé analyse des coûts | analyse économique | comptabilité nationale | construction européenne | conséquence

économique | coordination des politiques UEM | dette publique | discipline budgétaire (UE) | ENTREPRISE ET
CONCURRENCE | FINANCES | finances de l'Union européenne | finances publiques et politique budgétaire | gestion
comptable | GÉOGRAPHIE | géographie économique | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux |
marché financier | marché unique | produit intérieur brut | relations monétaires | récession économique | situation
financière | situation économique | situation économique | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | valeur
boursière | zone euro | ÉCONOMIE | économie monétaire | État membre UE

Résumé L’objectif de cette étude est d’évaluer la robustesse d’une union économique et monétaire forte face à un nouveau
scénario de crise. Nous avons conçu un modèle statistique empirique qui intègre dans une perspective
comportementale la relation entre les caractéristiques des marchés financiers, les indicateurs macroéconomiques et
les données comptables des institutions financières dans les vingt-huit pays de l’Union européenne. En simulant les
paramètres du modèle sous l’hypothèse d’une nouvelle crise, nous mettons en exergue le rôle crucial d’un
fonctionnement efficient et intégré de l’Union européenne afin de limiter les pertes générées au cours d’une crise
économique et financière majeure. Dans la perspective d’une nouvelle crise souveraine, une meilleure coordination
budgétaire entre les pays de l’UE devrait générer une économie d’environ 85 milliards d’euros, soit 0,65 % du PIB de
l’Union européenne. En vertu du même scénario, une union bancaire fonctionnelle permettrait d’économiser 222,3
milliards d’euros, principalement engendrés par un besoin diminué de recapitaliser les institutions financières de l’UE.
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Economic Dialogue and Exchange of Views with Portugal in ECON on 2 December 2014
Type de publication Briefing

Date 01-12-2014
Auteur ANGERER Jost | BACKMAN Jockum | FORGACS Annamaria | HAUPTMAN Manica | HRADISKY Martin | MAGNUS

Marcel
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Emploi | Questions financières et bancaires | Semestre européen

Mot-clé ajustement structurel | analyse économique | banque | budget | chômage des jeunes | comptabilité nationale |
coordination des politiques UEM | dette publique | emploi | EMPLOI ET TRAVAIL | Europe | FINANCES | finances
publiques et politique budgétaire | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | indicateur
économique | institutions financières et crédit | marché du travail | marché du travail | planification nationale | politique
économique | Portugal | produit intérieur brut | projet de budget | prévision économique | statistique nationale | système
bancaire | ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé This note presents a summary on the current status of the EU economic governance procedures and related relevant
information, in view of an Economic Dialogue with the Portuguese Minister of Finance Maria Luís Albuquerque in
accordance with Article 2a of the Regulation 1467/97 as amended by Regulation 1177/2011 (Excessive Deficit
Procedure) and under Article 14(3) of Regulation 472/2013 (post-programme surveillance).
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Réformes structurelles des établissements de crédit de l'Union européenne et transparence des
opérations de financement sur titres

Type de publication Briefing
Date 17-11-2014

Auteur COLLOVA Claudio
Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires | Évaluation de l''impact ex ante

Mot-clé ajustement structurel | Amérique | analyse économique | banque | construction européenne | conséquence
économique | droit de l'Union européenne | FINANCES | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie
économique | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | marché financier | marché unique |
politique économique | principe de subsidiarité | services financiers | système bancaire | UNION EUROPÉENNE |
ÉCONOMIE | établissement de crédit | État membre UE | États-Unis

Résumé La présente évaluation constitue une première analyse d'un corpus particulièrement complexe et fourni. Ces travaux
peuvent bien évidemment être approfondis sur tel ou tel point si les commissions parlementaires compétentes
l'estiment nécessaire. On peut conclure principalement que l'analyse d'impact sur les mesures structurelles visant à
améliorer la résilience des établissements de crédit de l'UE est un instrument utile aux décideurs politiques qui
respecte pour l'essentiel les propres orientations internes de la Commission en matière d'analyse d'impact. L'analyse
d'impact parallèle portant sur la déclaration et la transparence des opérations de financement sur titres qui
accompagne utilement la première analyse d'impact fait montre d'une tendance positive de la Commission à
considérer ses analyses d'impact d'une manière plus cohérente. Cependant, l'analyse, vraisemblablement effectuée à
un stade ultérieur du processus, semble moins poussée que celle sur les réformes structurelles.
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Reforming the structure of the EU banking sector
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libre circulation des capitaux | politique économique | relations monétaires | réglementation financière | solvabilité
financière | système bancaire | ÉCONOMIE

Résumé The financial and economic crisis has been marked by the 'Too big to fail' problem – a number of financial institutions
of a size large enough to pose a systemic problem to the economy required public support to continue operations.
According to economic research this has led to implicit subsidies and a distortion of competition in banking markets. As
part of major reforms of the financial markets, the European Commission has launched a structural reform of the
banking sector. In particular, this will ban Europe's largest banks from carrying out risky proprietary trading activities,
and empower national banking supervisory authorities with the ability to carry out systematic reviews of banking
activities. The Commission's proposal has divided stakeholders' opinion with the financial sector fiercely opposing it,
while consumer groups and financial watchdogs consider the measures are not strong enough. A few Member States
have already undertaken reforms of their banking sectors, raising questions of conformity with the Single Market under
the new proposed rules.
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Briefing in Advance of the Public Hearing with Daniele Nouy, Chair of the Single Supervisory Mechanism
in ECON on 3 November 2014

Type de publication Briefing
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Résumé This is a note prepared in advance of a regular public hearing as referred to in Regulation 1024/2013 and as in line
with the Interinstitutional Agreement between the EP and the ECB.
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Robustness, Validity and Significance of the ECB’s Asset Quality Review and Stress Test Exercise –
Summary
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Auteur MAGNUS Marcel
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financières et crédit | relations monétaires | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | zone euro

Résumé The European Central Bank (ECB) is about to take on its new banking supervision tasks. In preparation for that the
ECB carries out a financial health check of all banks to be supervised, consisting of an asset quality review and a
stress test. Given the importance of those preparations, the Committee on Economic and Monetary Affairs has
commissioned two experts to assess the "Robustness, Validity and Significance of the ECB’s Asset Quality Review
and Stress Test Exercise" This note summarises the key findings of both papers.
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gestion comptable | GÉOGRAPHIE | géographie politique | géographie économique | institutions de l'Union
européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | libre circulation des capitaux | modèle
économique | organisation de l'entreprise | PRODUCTION, TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | recherche et propriété
intellectuelle | simulation | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | États-Unis | étude d'impact

Résumé This Analysis presents in plain language the main features of the Asset Quality Review and the EU-wide stress test
2014 and discusses some key issues in the interpretation of the forthcoming 2014 stress test results. It comments on
selected policy issues in the implementation of the asset quality review and the stress tests into supervisory processes.
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Fiscal and Macro-Structural Challenges and Policy Recommendations for the Euro Area and its Member
States under the 2014 Semester Cycle - Summary
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| ÉCONOMIE | économie monétaire

Résumé On 4 September 2014, the Committee for Economic and Monetary Affairs (ECON) held an Economic Dialogue with the
Eurogroup President. Three in-depth analyses were provided to Members in advance of this dialogue on Fiscal and
macro-structural challenges and policy recommendations for the Euro Area and its Member States under the 2014
Semester Cycle. These papers were prepared by renowned experts, namely 1) P. Bofinger; 2) J.F. Kirkegaard and 3)
D. Gross and C. Alcidi. This note summarises their main policy recommendation.
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européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | modèle économique | PRODUCTION,
TECHNOLOGIE ET RECHERCHE | recherche et propriété intellectuelle | simulation | système bancaire | UNION
EUROPÉENNE | ÉCONOMIE | étude d'impact

Résumé As we are moving toward a eurozone banking union, the European Central Bank (ECB) is going to take over the
regulatory oversight of 128 banks in November 2014. To that end, the ECB conducted a comprehensive assessment
of these banks, which included an asset quality review (AQR) and a stress test. The fundamental question is what will
the financial condition of these banks be when the ECB commences its regulatory oversight? And, can the
comprehensive assessment lead to a full repair of banks’ balance sheets so that the ECB takes over financially sound
banks and is the necessary regulation in place to facilitate this? Overall, the design of the assessment does not
comprehensively deal with the problems in the financial sector and risks may remain that will pose substantial threats
to financial stability in the eurozone.
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Mot-clé ajustement structurel | construction européenne | coordination des politiques UEM | ENTREPRISE ET
CONCURRENCE | faillite | FINANCES | fiscalité | GÉOGRAPHIE | géographie économique | institutions de l'Union
européenne et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | investissement et financement |
investissement public | marché unique | organisation de l'entreprise | politique fiscale | politique économique | président
d'une institution | relations monétaires | système bancaire | UNION EUROPÉENNE | zone euro | ÉCONOMIE |
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Résumé This in-depth review presents the fiscal and macro-structural challenges and policy recommendations for the Euro
Area and its Member States under the 2014 Semester Cycle.

Analyse approfondie EN

Economic Dialogue with France
Type de publication Briefing

Date 14-03-2014
Auteur ANGERER Jost | DE FINANCE Stanislas | ZOPPÉ Alice

Domaine politique Affaires économiques et monétaires | Questions financières et bancaires
Mot-clé balance commerciale | budget | comptabilité nationale | compétitivité | coût salarial | dette publique | déficit budgétaire |

emploi | EMPLOI ET TRAVAIL | ENTREPRISE ET CONCURRENCE | Europe | financement de l'entreprise |
FINANCES | finances publiques et politique budgétaire | France | gestion comptable | GÉOGRAPHIE | géographie
politique | géographie économique | institutions financières et crédit | investissement et financement | organisation de
l'entreprise | politique de l'emploi | politique économique | politique économique | produit intérieur brut | relations
monétaires | situation économique | situation économique | surveillance multilatérale | système bancaire | ÉCONOMIE
| économie monétaire

Résumé This paper gives an overview of the economic situation in France.
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EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE | zone euro

Résumé This paper provides an overview of the Single Supervisory Mechanism (SSM) and recent developments prior to the
hearing with the Chair of the SSM.
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Résumé Iceland's application for EU membership, launched in the aftermath of the financial crisis, is today at a turning point. A
new government, elected in April 2013, has presented the country’s parliament with a proposal to withdraw the
accession application. While the move has triggered protests and petitions against the proposal, the government has
also rejected a widely requested referendum on whether to pursue accession.
The government’s position reflects two thorny issues in the bilateral relationship: the 'mackerel war' – in which the EU
has argued that Iceland has overfished the mackerel in Icelandic waters – and Iceland’s refusal to reimburse the British
and Dutch depositors holding accounts with Icelandic banks before the banks collapsed. Iceland's position, which
favoured domestic over foreign depositors, was backed in January 2013 by a decision issued by the European Free
Trade Area (EFTA) court.
The new government in Reykjavik may also be sensitive to more general concerns about EU membership and the
adoption of the euro. The small Nordic country has largely recovered from its deep economic crisis, thanks to a
devalued currency and a strong trade surplus – a turnaround made possible in part by the country's distance from the
euro area.
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Résumé This study provides a systematic evaluation of financial assistance for Greece, Ireland, Portugal and Cyprus. All four
programmes, and in particular the Greek one, are very large financially compared to previous international
programmes because macroeconomic imbalances and the loss of price competitiveness that accumulated prior to the
programmes were exceptional. Yet programmes were based on far too optimistic assumptions about adjustment and
recovery in Greece and Portugal. In all four countries, unemployment increased much more significantly than
expected. Although fiscal targets were broadly respected, debt-to-GDP ratios ballooned in excess of expectations due
to sharp GDP contraction. The GDP deterioration was due to four factors: larger-than-expected fiscal multipliers, a
poorer external environment, including an open discussion about euro area break-up, an underestimation of the initial
challenge and the weakness of administrative systems and of political ownership. The focus of surveillance of
conditionality evolved from fiscal consolidation to growth-enhancing structural measures. The Greek programme is the
least successful one. Ireland successfully ended the programme in December 2013, but problems remain in the
banking system. Exit from the Portuguese programme in May 2014 appears feasible but it should be accompanied by
a precautionary credit line. It is too early to make pronouncements on the Cypriot programme, which only started in
May 2013, but it can safely be said that there have been major collective failures of both national and EU institutions in
the run-up of the programme.
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Résumé This note seeks to provide an initial analysis of the strengths and weaknesses of the European Commission's Impact
Assessment (IA) accompanying its proposal for a regulation of the European Parliament and of the Council on Money
Market Funds (COM (2013) 615), which was submitted in September 2013.
It analyses whether the principal criteria laid down in the Commission’s own Impact Assessment Guidelines, as well as
additional factors identified by the Parliament in its Impact Assessment Handbook, appear to be met by the IA. It does
not attempt to deal with the substance of the proposal. It is drafted for informational and background purposes to assist
the relevant parliamentary committee and Members more widely in their work.
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géographie économique | institutions financières et crédit | Irlande | mécanisme de soutien | politique de coopération |
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Résumé This paper gives an overview of state-of-play in implementing macro-economic adjustment programmes in the euro
area and of Eurogroup work programme for spring 2014, including implementation of Country Specific
Recommendations.
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Résumé This paper gives an overview of the organisation and tasks of the Single Supervisory Mechanism (SSM), recent
developments prior to first quarterly report on progress in implementation of the SSM and European Central Bank's
note on comprehensive assessment.
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EIJFFINGER (CentER and EBC, Tilburg University and CEPR) with research assistance performed by Louis RAES
(Tilburg University)
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Résumé The papers of this compilation, prepared for the December 2013 session of the Monetary Dialogue, comment on
various economic aspects regarding the balance sheets of EU banks supervised by the SSM, how can a sufficient re-
capitalisation of the European Banking system be ensured most effectively, which institutions ought to be involved at
the national and EU level and what's the role of these institutions in terms of funding.
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Résumé This paper gives an overview of the ECOFIN priorities of the Greek Presidency, road-map of the 2014 Semester Cycle,
progress in establishing a Banking Union and state-of-play on a genuine EMU.
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Résumé This paper gives an overview of implementation of Country Specific Recommendations in 2013 Semester Cycle,
progress in establishing a Banking Union, implementation of Stability and Growth Pact, implementation of
macroeconomic imbalance procedure and preparations of December European Council.
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Résumé A Common Deposit Guarantee Schemes was at the beginning of the discussion of the Banking Union conceived as
one of the main pillars. The notes in this compilation examine options for a possible future design of a Common
Deposit Guarantee Scheme in more detail.
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Résumé The notes in this compilation examine the challenges stemming from the accessto finance of SMEs and discuss
available policy options to address the problem. The notes include a review of recent proposals put forward by the
ECB, the European Investment Bank and the European Commission to support private lending to small and medium
size enterprises (SMEs). Experts broadly agreed that the current fragmentation in financial markets is largely the result
of severe market failures (externalities) in the allocation of key inputs, including finance. High unemployment and
externalities would argue in favour of public intervention for a greater and easier access to finance for SMEs. However,
past experiences have shown that without repairing bank balance sheets and resuming economic growth, targeted
initiatives to help SME financing - particularly in distress EU countries - will have limited success. Ultimately, it is the
improvement in financial markets and the return of trust that will make the difference. To this purpose, a rapid
conclusion of a full and genuine banking union was considered to be key.
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Auteur COLLOVA Claudio

Domaine politique Questions financières et bancaires | Évaluation de l''impact ex ante
Mot-clé banque | comportement du consommateur | concurrence | consommation | construction européenne | ENTREPRISE

ET CONCURRENCE | FINANCES | frais bancaires | information du consommateur | institutions financières et crédit |
marché unique | politique bancaire | prix | publicité abusive | publicité des prix | système bancaire | UNION
EUROPÉENNE | ÉCHANGES ÉCONOMIQUES ET COMMERCIAUX

Résumé La présente note a pour objectif de fournir une première analyse des points forts et des faiblesses de l'analyse
d'impact (AI) de la Commission européenne accompagnant sa proposition de directive du Parlement européen et du
Conseil sur la comparabilité des frais liés aux comptes de paiement, le changement de compte de paiement et l'accès
à un compte de paiement assorti de prestations de base (COM (2013) 266 final), présentée en mai 2013.
Il s'agit de déterminer si l'analyse d'impact respecte les principaux critères établis dans les lignes directrices de la
Commission concernant l'analyse d'impact et les autres paramètres définis par le Parlement européen dans son guide
pratique des analyses d'impact. Elle n'a pas vocation à examiner le contenu de la proposition. La présente note est
élaborée à des fins d'information et de mise en contexte afin d'offrir une assistance plus large aux commissions
parlementaires et aux députés dans leurs travaux.
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Reforming European banks' structures
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CONCURRENCE | FINANCES | gouvernement d'entreprise | institutions financières et crédit | libre circulation des
capitaux | organisation de l'entreprise | solvabilité financière | système bancaire | éthique des affaires

Résumé Complementing ongoing regulatory reforms in the European banking sector, the EU has started to consider possible
changes to banks' structures.
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Banking Union: The Single Resolution Mechanism (Monetary Dialogue 18 February 2013)
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(Bruegel), Thorsten BECK (Tilburg University), Daniel GROS (Centre for European Policy Studies - CEPS), Dirk
SCHOENMAKER (Duisenberg School of Finance - DSF) and Sylvester C.W. EIJFFINGER (CentER and EBC, Tilburg
University and CEPR) with
research assistance performed by Louis RAES (Tilburg University)

Domaine politique Questions financières et bancaires
Mot-clé cadre politique | compétence institutionnelle (UE) | crise monétaire | créance | DROIT | droit civil | ENTREPRISE ET

CONCURRENCE | faillite | FINANCES | instance de contrôle | institution financière | institutions de l'Union européenne
et fonction publique européenne | institutions financières et crédit | organisation de l'entreprise | relations monétaires |
système bancaire | UNION EUROPÉENNE | VIE POLITIQUE

Résumé A Single Resolution Mechanism (SRM) is one of the main pillars of the Banking Union project. The notes in this
compilation examine options for a possible future design of a SRM in more detail and put this mechanism into a
broader context.
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politique monétaire unique | Portugal | RELATIONS INTERNATIONALES | relations monétaires | système bancaire |
UNION EUROPÉENNE | économie monétaire

Résumé The ECB has played and will continue to play an important role in granting financial assistance to the so called
programme countries. Together with the Commission and the IMF, the ECB is not only part of the 'troika' reviewing the
progress made by the countries supported, but also, the programmes have been designed 'in liaison' with the ECB.
This compilation of notes requested by the Committee on Economic and Monetary Affairs (ECON) for the Monetary
Dialogue in July 2012 aims at exploring this role in more detail.
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monétaires | système bancaire

Résumé After a 2010 round of EU-wide stress testing failed to reveal problems in the Irish banking sector, a new round is being
prepared in 2011, coordinated by the new European Banking Authority.
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Résumé A workshop on the "Nordic Crisis - Lessons from the Nordic Countries in the Early 1990s for the Present Crisis" was
held in the European Parliament in Brussels on 30 November 2009. This document contains the programme and
presentations of that workshop.
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Résumé Compilation of briefing papers analyzing "Banking Rescue Measures" in EU Member States by ECON's panel of
financial services experts.
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Workshop on CRD Revision in the Light of the Financial Crisis - Presentations, Briefing Notes and Impact
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Résumé This workshop was held to obtain from a broad spectrum of experts both academic and from industry, views on the
Commission proposal to review the Capital Requirements Directive (CRD). The ECON committee also requested an
Impact Assessment on the Commission's Impact assessment on the proposed changes as well as a series of briefing
papers on different topics regarding the proposed changes in CRD. All of these are to be found within the compilation.
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Résumé Full economic and monetary union will test Europe's systems for supervising financial institutions. In some countries
the Central Banks are responsible for both monetary policy and supervision: in others, the tasks are separated: while
EU-level supervision is based on 'home country control'. This study examines the likely future  development of financial
markets, and whether the existing regulatory framework will be adequate.
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